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A szenátus ép@CTében, egyik mellék­

helységbe visszahúzódva gyanús fiata1- 
embert találtak.

Normális körühnények között egy ily 
felfedezés nem vágott volna ki különö­
sebb emóciókat.

Lehetséges utóvégre, hogy véletlen foly 
tán került oda. vagy akár az, hogy mun­
kanélküli létére az alvó honatyák ottho­
nában keresett magának nyugalmat.

A mai időkben azonban egy ilyen lelet 
feltűnést kelt.

Alit akart a fiatalember a szenátussal
kezdeni?

..Dreptatea“ is felteszi a kérdést: Csak 
nem Van der Lubbenek egy- romániai 
altercgojáról van szó?

A lap mindenesetre megnyugtatja ol­
vasóit

\ eszedeJem akkor sincs, ha története­
sen tényleg Van der Lubbe árnyéka ki­
sértett a bucu rés ti szenátus helyiségei­
ben.

Mert Göring nélkül Van der Lubbe 
nem jelent veszedelmet. Göring nélkül 
nem foghat tüzet egy ilyen épület, mint 
ahogyan nem fogott tüzet a Reichstag 
sem.

is cítnUU csupán, ?

Egy biztosítási peren keresztül nagyon 
erdekes fény e$ik az év eleji németorszá­
gi eseményekre. 1934 februárjában a 
pomerániai Arnswaldeban a zsidó lakos­
ág súlyos bánfai ma kai szenvedett. Az 

okozott kárt egyes német biztosító válla, 
latoknak kell megtéríteniük, akik viszont 
svájci vállalatoknál vannak vigznntbiz.. 
tositva.

A német biztosítók most a következő 
jelentést küldték G-eníbe követelésük iga- 
zolására és alátámasztására:

..február 24-én este Amswttlde vala­
mennyi zsidó lakosát, zsidó űzi’étét, a zsi­
nagógát és a zsidó felekezeti intézménye­
ket egyszerre, mint egy adott jelre, kö­
vekkel kezdték bombázni. Több zsidó 
lakásba revolverrel lőttek be ablakon és 
•:jtón keresztül.

Egyetlen zsidó lakásban nem rrfaradt 
tp ablak.

Ezzel egyidejűleg- a roham csapat okhoz 
tartozó támadók behatoltak a zsidó hit­
község házába, a templomba és a rabbi 
•a--ásába, összerombolták a templom be­
rendezését, kioltották tíz örök mécsest, 
>zéi téptek és be mocskolták a szent köny­
veket.

A zsidó lakosságot egész éjszaka pél­
dátlan terrorral tartották rettegésben, 
úgyhogy másnap a legtöbb zsidó lakos 
elmenekült Amswaldbó], minden tulajdo­
nukat hátrahagyva, hogy soha többé 
visz3.i ne térjenek“.

A jelentés még azt is hangsúlyozza, 
h0S az okozott kár igen magas és hogy 
a támadók közül a hatóságok eddig egvet 
'enegyet sem fogtak e],

Egv hasonló, u viszontbiztosító társa.
I saghoz intézet^ másik német jelentés 

u&yancsak í yen progromszerü kilengé- 
M.‘kró'i ad hiteles beszámolót NeuwedeL 

aboj a zsidó lakosságot testileg is 
1 su!yosan bántalmazták.
■ Kiváncsiak vagyunk, hogy a német 
I I°.s11 ót ársaságok fenti hivatalos és üz- 
I lcti je entését hogyan könyvelik el a ma­

gas hitlerista hatóságok?
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Goga, lapjának fel­
függesztése miatt interpellált

a kamarában
Kicenzurázott sorok közléséért függesztették fel

a Tara Noastrát
Ma kerül parlament elé az uj államvédelmi

törvény
Buc ürest i, március 22. A kamara 

111,1 i ülésén Cazacenco töbségi szólal
fe] elsőnek hogy

...v ajjon ezek is Bazaáruló rémhirterjesz 
müvei csupán, akik diszkreditájni 

akarják Németországot a külföldön?
■> ha igen. akkor miért nem csukják 

f!"e intézetek vezetőit is koncentrációs 
I '-aborokba?

Valószínűleg azért, mert ezek a „rém. 
üzleti érdekből változtak át meg- 

u-zható beismerésekké.
. az üzlet a mai Németországban is 

eic.te jár a nemzeti érdekeknek.
•’Cm is előtte jár: azonos vele.

es rámutat arra, „us; 
Beszaró hiúban tízezrével vannak em­
berek, akiknek nincsen álJampolgávsá 
g'iik, köztük a legtöbben szegény föld­
műves emberek.

Alpi revem többségi kéri, hogy a bu­
kovinaiak számára, akik nagyon sze­
géinek, kukoricát osszanak szét támo­
gatásképpen.

Magara földművelésügyi a 1 miniszter 
Ígéretet tett eirenézve.

Ezután Petrovici Goga-párti megin. 
terpellájja a belügyminisztériumot" a 
Eara Noastr; ~eimü lap megjelenésének 
felíiiggesztésére vonatkozólag. Rámn- 
íat arra, hogy ez a lap nem tett egye­
bet. mint néhány olyan sort közölt, 
amelyet előzőleg kihúzott a cenzúra. 
A cenzúrát kritizálja és kijelenti, hogy 
annak túlkapásai maii*már elviselhe­
tetlenek.

Gogo megindokolja, miért szükséges 
hogy a sinaiai merénylők pőre a nagy 
nyü' anossóg előtt folly on le. Azt mond 
ja, lehetséges, hogy a merénylőket fel. 
mentik és lehetséges, hogy elítélik. A 
közönségnek pedig okvetlen tudnia 
kell. hogy miért mentették fel, vagy 
miért ítélték el.

Mavrodi miniszterelnökségi almi. 
niszter kijelenti, hogy ebben a kérdés­
ben nem lehet szolidáris a felszólalók­
kal. A cenzúrára okvetlen szükség van

la maridé bejelenti, hogy a Tara 
Xoastra megjelenésének felfüggesztése 
miatt nincsen miért lázongani, mert 
ez a lap háromszor hibázott már, ne­
gyedszer figyelmeztetést kapott a cen­
zúra részéről, amihez azonban nem 
alkalmazkodott. Kijelenti, hogy Goga, 
araikor ő belügyminiszter volt, egysze­
rűen elkonfiskátlta a lapokat.

— Önök most rendszerré teszik a cen­
zora elleni felszólalásokat — mondotta

lamand i — a kamara pedig türelemmel 
hallgatja önöket. Nekünk meg kell véde­
nünk _ a közrendet, amit- önök megzavar­
tak. Önök politikai tőkét akarnak ková­
csol ii; az eseményekből. Ami pedig- ,a had, 
bÍróságot illeti, önök azt is politikai tő­
kévé akarják változtatni. Minduntalan 

I támadják az aktiv minisztereket. Önök 
bizonyos konjunktúrákat akarnak ki hasz 
nálni.

Tides Joan gogista fel akr szólalni, 
többségiek lehurrogják.

Ezután Petrovici a restaurációról be­
szél, liberói is célzattal.

A korona és a liberális párt 
lamandi; ön nyitott kaput dönget. A 

korona és a liberális ipán közötti kapcsp- 
.atox véglegesen tisztázva vannak. Mi a 
miniszteri pádon vagyunk, ez bizonyítja, 
hogy a_ koronát szolgáljuk, a király hívei 
vagyunk. (Taps). Goga ur pedig először 
legyen konzekvens. Gondolja meg. mit 
tett ő a belügyminisztersége alatt. Ha a 
Tara Noastrp nonuálisan fog írni, ’ak­
kor m. minden további nélkül engedé­
lyezzük annak megjeJienését.

En-e lamandi és Goga között hosszas 
vita, fol7ik ie, majd Macavescu többségi 
a pénzügyi gárda szerepével' kapcsolat­
ban jelent be interpellációt.

Madgea.ru kéri, hogy a képviselők in­
i' er pej i ác i óira’ válla szólj a nak.

Áttérnek a napirendre. Hügel a német 
párt nevében >a globá.ig adó törvényjavas 
tatához szól hozzá a kisiparosok és kis- 
r.ereskedck érdekében és kéri a kormány 
támogatását.

Ma kerül szenátus elé az 
uj államvédelmi törvény 

Bucu resti, március 22. Antonescu igaz­
ságügy miniszter ma fogadta a sajtó kép- 
viKelőit, akiknek beszélt az uj államvé­
delmi törvényről, amely holnap kerül a 
szenátus: elé.

A miniszter hangsúlyozta a törvény 
fontosságát. Kijelentette, hogy hasonló 
törvények nagyon jól beváltak más or­
szágokban is és reméli, hogy a. törvény 
alkalmat) fog nyújtani a fiatalságnak, de 
másoknak is, hogy meggondolják magu­
kat, mielőtt állam ellenes organizációkba 
Ypréneki be.

VILÁG TÜKRE

A meiamarxízmus, 
vagy az „árja“ négerek és 
„árja“ arabok hitvallása

Irta: Dr. Silbermann 3enő

Szovicf-Oioízonzáfl április 
10-6« lejelenti Genfben, 

he«¥ belé» a Né»- 
szOvelséebe

Genf, március 22. A Népszövetség lap­
ja, a Journal des Nations, a moszkvai 
hivatalos tájékoztatásokkal szemben fenn 
tartja azt az értesülését, hogy a szovjet 
az április 10-én kezdődő népszövetségi 
tanácsi ülésszakon be fogja jelenteni be­
lépési szándékát. A lap hangoztatja, hogy 
a szándék bejelentésének nincsenek for­
mai akadályai.

A párizsi Petite Parisienne beavatott 
forrásból szintén azt a hirt közli, hogy a 
szovjet utóbbi napok folyamán a hatal­
mak kormányainál és Genfben tapogató­

zott afelől, miként fogadnak népszövet­
ségbe lépési szándékának bejelentését.

I Az Echo de Paris párizsi lap áálást 
! foglal a szovjet Népszövetségbe lépésével 
szemben. Azt hangoztatja, hogy a belé­
pés csak a szovjetnek fog használni, mert 
Ujabb külön biztosítékokat szerezhet ha­
tarainak tiszteletbentartá-sára. A lap óva 
tosságra inti a hatalmakat, kivánatosnak 
tartja, hogy jól fontolják) meg a belépés 

j kérdését, mert_ előnyt alig jelenthet, ez- 
I Z^I szemben ujabb széles teret nyer ági - 
• kációs céljai szolgálatában.

Párás, máivius 22. Az ellenforradalmi 
korszak egy egészen sajátságosán korlá­
tolt horizontú nemzedéket nevelt, ame­
lyik magát metamarxistának nevezi. A 
metamarx Izmus fő fészke K özépeurópa, de 
számos híve álcád Angliában, Japánban, 
sek más helyen, sőt Franciaországban is. 
A metamarxizmusnak alig van elméleti­
leg kiépített rendszere, éppen ezért ha­
tártalan szeretettel és lelkesedéssel ragasz 
ködük' hozzá a fasiszta érzelmű ifjúság. 
Kusza és zavaros gondolatok tömkelegé, 
amelyek mögött mégis lappang egy ön­
magának kérődző követelés, amelyről le­
tagadni nem lehet, hogy őszinte és hogy 
a iasiszta ifjúság- ama része is, amelyik 
nem kap közvetlen anyagi támogatást a 
„pártokfeletti“ pártkasszákból, átérzi és 
hiszi.

íme, hosszas érdeklődés, kikérdezések, 
keresztkérdések és elemzések után végre 

í sikerült megállapítanom, hogy mi is eme 
I •.meta.marxizmus“ lénye, amelynek csat 
; szájról-szájra járó -szólamai, vezénysza 
i vaj, litter ár is és politikai m egnyilat kozá- 
j sai vannak, mely csupán elméleti rend- 
I szer nélküli perverz aktivizmns és amely- 
j 7'k éppen fanatikusan intetiektuális be- 
i állltottsága teszi a Létét.
I A metamarxisták úgy vélekednek,
I hogy a külső (exogen) okok. amely a min 

den kori társadalmi rendszer szerkezeté­
nek hatásai folytán íorrnálják az egyé­
nek sorsát, jellemét és értékét, egészen 
•másodrendűek, míg az emberben élő bel­
ső _ (endogen) okok, amelyek tehát faji 
származás, tisztán biológiai hatások ré­
vén alakítják az egyének, illetőleg esalá- 
őok sorsát, jellemét, értékét, nemes fej­
lődését, vagy degenerál ódását, tisztán 
ezek bírnak elsőrendű fontossággal. Ép­
pen ezért a társadalmi szerkezetnek olyan 
nak kell- lenni, amilyen a magasabb ren­
dű, a nemesebb embertipus kitenyésztését 
szolgálja. A társadalmi rendszer célja, 
röndeltietése egyedüli feladata ez az em- 
bertenyésztés. Termelés, fogyasztás, pro­
lit, krízis, tőke, munka, stb. csak' marxis­
ta frázisok. A metamarxisták Hitlerért 
és Mussolini érti rajonganak, az antiparla 
mentárizmus hívei és az a meggyőződé­
sük, többet ér egy diktátor véleménye, 
mint egy ötszáz tagú korrupt és ostoba 
parlament szócséplése. A népszavazás 

■eferendum, mint) Svájcban) szintén nem 
talál tetszést a szemükben, szerintük ez 
még a parlamentarizmusnál is el avul- 
tabb módszer. A diktatúra hívei és pont 
Hitlerit meg Mussolinit találják alkal­
masnak arra, hogy az emberiség jövőjét 
biztosítsák. Egy látszik, nemcsak a 
marxista, frázisok, hanem a gyújtogatás, 
rablás, ^gyilkosságok, hóhérmunka, & 
könyvmáglyák Lángja, mindez mellékes, 
az embertenyésztés szertartásában, túlzó 
budógísta álláspontjuk mellett a méta- 
marxisták az antihumanitás, elszánt hi- 
x-Ci. Szerintük az egyén semmit sem szá­
mit, az osztály, a társadalmi réteg sem, 
csak a totális kollektivizmus, amelynek 
egyetlen célja az előkelő, nemes fajta 
kitenyésztése^ bármily áron, akár hullá­
don, szenvedéseken és gyötrelmeken ke­
resztül.

Hogy a „gépimádó intellektuális 
marxizmus“ ellen szórt egyéb dörgedel­
mes szózataikat mellőzzem, — ez kb. any 
ujtit jelent, hogy az ellenforradalmi ifjú­
ság minden áron érvényesülni akar és 
egyéb elfogadható okot- az előre törésére 
nem talál, mint azt, hogy az ő sexuáJrs 
élvezetéinek az egész társadalomtól való 
finanszírozása az emberiségre lértikérdés, 
mert e kiélés nyomában születik meg az1 
az előkelő nemes fajta, amely a kérdéses 
„embertenyésztés; program“ végső magas 
célja. Azt hiszem, nem is a cél, hanem a 
módszerek és eszközök alkadmazásámak 
monopol joga: füti az ellenforradalmi ifju-

.

_
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ságot. Mivel ennek ;lz ellenforradalmi 
■ifjóságnak valami egyéb nagy gondolata 
eszméje, intellektuális képessége nincsen, 
tehát felajánlja a társadalomnak azt. a 
mije van, die természetesen nem óhajtja 
sem a parlamentre, sem a tömegekre, 
sem pedig valamilyen intellektuális rai- 
soura bízni a döntést, vájjon ezenfelül 
van e még, volna-e még más célja is az 
emberiségnek, mint az ő tervük? Inkább 
keres magának egy diktátort, aki mint 
a tény észistálló korlátlan ura elzavarja a 
konkurrenseket az útból. Ha pedig reni­
tensek, le is bunkózza őket. mert nem a 
nemes faiseió megbízható és fajilag kiváló 
tagjai. Tehát szénát, zabot; nem kaphat­
nak, a szaporodásból ki vannak zárva, 
az igát ellenben kötelesek huzni, mert 
hisz sorsuk alá van rendelve a nagy cél­
nak, már pedig a gyönyörű tenyészpél- 
dányok igahuzásra nem érnek rá.

A metamarxisíák legújabban a ^pénz­
ről. a pénz stabilitásáról, a deflációról-, a 
pénz szentségéről zengedeznek ditirambu- 
sokat. ügy látszik, valami összefüggés­
ben. lehet az embertenyésztéssel, pedig a 
biológia tanulságai szerint, ezt álmodni 
sem lehetet;, volna. Nem értettem meg, 
mi köze az inflációnak, vagy a defláció­
nak a magasabb rendű emberek t-itenycsz 
léséhez és ha igen. azt kellene gondolni, 
hogy a defláció és a pénz szentsége nem 
is igen kedvez a faji tervnek.

Ámde mégis így vau: a metaniarxD- 
iaus csaknem egyenrangú szentségnek 
deklarálta a pénzt az emberkitenyésztés- 
seb Nem az egyetlen érthetetlen para­
doxon, amit sugároz. így ma már egész 
Párizs azon nevet, vagy bosszankodik, 
hogy a kameruni és a. togói négerek 
..Kei; Hitler!" üvöltéssel köszöntik egy­
mást és fanatikus hívei a horogkeresztes 
tannak. Német ágensek fellázították e 
derék négereket a francia fennhatóság el­
len és meghcrogkeresztelték e fajilag el­
maradt pogányókat, akiket Hitler és 
(joeriag lelki fajtestvéreikké avattak, 
cserében a frank of ob iáért«. Ugyanezt az 
akciót megkísérelték Marokkóban is és 
pedig sikerrel, ahol ennek folytán az ár­
jásított arabc ■ Marabu, Merebi Rebbo 
vezérlete alatt fölkelést is -szerveztek a 
franciák ellen. Csakhogy a végén ez a 
mozgalom sem sikerült jobban, mint! a 
ccncordetéri csata, mert a franciáknak 
fölénye keresztülhúzta a. metamarxista 
illúziókat. Úgy Látszik, elkésett a német 
Krupp-, vagy az angol Wickers-fegyver- 
szállítmány, vagy pedig nem adtaik- Ma­
rabu Merebi Rebbocak -elég' fegyvert hi­
telbe,

A kudarc dacára kétségtelen, hogy van 
nak immáron „árja-arabok“ és „árja né­
gerek“, a metamarxisták színes fajú fegy 
ver- és faji-társai. A metamarxismusban 
nincsen logika, ez éppen az ereje! A meg 
horogkeresztelt arabok és négerek árják, 
inig a franciák és a zsidók sémiták a me­
tamarxisták tana: szerint Ez -a faji et­
nográfia relativi táisi elmélete. Sőt van­
nak ma már árja zsidók is, t. i. azok, 
akik részben finanszírozzák a fasiszta 
méta-marxizmust, részben Svájcba «ibol­
yák ki a méflamarxista diktátorok össze- 
kuporgatott pénzeit, amiket, a nemzeti 
kartellek leltáraiból néha valahogyan le- 
esipegetnek, -bizonyára nagy titokban, 
mert különben demokrata korrupció len­
ne.

Sajnos, nem csak egyes zsidó körök­
ben, de még Franciaországban is terjed 
már a met a marxizmus. Rendesen azzal 
kezdődik, hogy a konzervatív sajtó os­
torozni kezelj az i n tel lektu ál izmust és a 
humanizmust, mint a mik a tárgyi bioló­
giai Igazság és a jogosság útjában álla­
nak. Marcel Prévost és egyéb akadémiai 
tagok már sebesre kaparhatják a „Paris 
Seirban“ és egyéb efféle sajtók hasábja­
in a szellem, a logika és a kömyörüilet ta­
nait. A concordei-csatát megelőzőleg lel­
kesülten áruig-atkák a rikkancsuk a friss 
veretű antiszemita lapokat. És bizony 
akad már Párizsban is sok híve, az anti- 
paramentárizmusn-ak, a metamarxiz-mus- 
nak és a pénz feltétlen diktatúrájának. 
Ámde Franciaország népének zömében 
nem talált visszhangra se a fasizmus, se 
a metamarxizmns. A fáma ugyan azt re­
géli, hogy úgy a fasiszták, mint a bal­
oldaliak titokban fegyverkeznek és rol- 
gárháborura készülődnek, ámde ahogyan 
a mai helyset mutatja, itt egyelőre se ; 
balra, még kevésbé jobbra nem billenhet j 
a mérleg. A francia köztársaság nemcsak ! 
hogy' oázis marad a fasiszta sivatagban, j 
hanem alighanem e!ég erős ahhoz is, j 
hogy Európában az egész fasizmust Hk- I 
vidálni legyen képes. Ezt a történelmi i 
misszióját valószínűleg nemsokára he is ! 
fogja tölteni. Á fasizmus likvidálása 
előtt, ugyanis nem várható, hogy a kon­
tinens gazdasági szekerét ki lehessen 
emelni a kátyúból, ahová a nemzeti £i- 
nánediktáturák korszaka szorította.

Ili KELE T E N T E K, 19134. március *>;•*
P É X T E Ív,

Az ir szenátus elvetette a fasiszta 
kékinges szervezet feloszlatására 

vonatkozó javaslatot
De Vaiea első komolyabb kudarca

London, március 22. Dublinből jelen­
tik, hogy az ir szenátus 30 szavazattal 
18 ellenében elutasította a fasiszta kék­
inges szervezet betiltására vonatkozó kor 
mány javaslatot.

A szenátusi lesza-aztatás De. Vu era

első komolyabb kudarca. Az alkotmány 
rendelkezéséihez képest 15 hónapon beiül 
nem lehet törvény a kékinges szervezet 
betiltásából a szenátusi elutasító állás- 
foglalás miatt, hacsak el nem rendelik 
az uj választásokat.

Svájcban óriási arányú kommunista 
propaganda kezdődött

Bern, március 22. A szövetségi köz­
gyűlés ülést tart, -amelyen meg fogják 
választani a lemondott Haeberlin szövet­
ségi tanácsos utódját, aki átveszi az igaz
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ságügyi és közbiztonsági resszortok ve­
zetését, A megürült szövetségtanácsosi 
állásra a katolikus konzervatív párt, a 
liberálisok és a szocialisták állítanak 
jelöltet.

j Újabb berni jelentés arról számol: be, 
hogy több lap közlései szerint Moszkvá- 

j bői a franciaországi kommunisták kezén 
át nagyösszegű pénzek érkeznek svájci 
kommunista porpagandára, amelynek fő­
feladata elsősorban, a hadsereg forradal­
masítása lenne. A leleplezésekkel kap­
csolatban házkutatások fo'ynak Svájc 
több városában.
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dátumainak visszaadását követeli 

a béesi hitköztéu elnökségétől
Max Äd!i£i?i szabaiiáitrfsfislwsiféif, di. faadler Pi?^íes$z©íS 
lelaifézlallák. I szövetségi iaai$á«Q5SVBMl8alsKícr a bitói 

karnak zsidóidéi való mggtlszíitását §©ét§

Becs, március 22. Annakidején me-g- 
irta. az Uj Kelet, hogy- a februári ese- 
mények kapcsán a hatóságok őrizetbe 
vették dr. Max Adlert, a hires szociál­
demokrata teoretikust és a bécsi egye­
tem nemzetgazdasági professzorait- Leg 
újabb jelentés szerint Adleri a. rend­
őrség szabadlábrahelyezte. A zsidó saj­
tó ezzel kapcsolatosan megemlékezik 
arról, hogy Max Adler az utóbbi évek 
ben közismerten meleg szimpátiával ki 
sérte a Palesztinái zsidó épitőmunkát 
Ez különösen ,,A nemzeti és a szocia­
lista eszme viszonya“ eimii munkájú 
ban jut kifejezésre, amelyben teljes 
mértékben magáévá teszi a poale cio­
nista álláspontot a zsidókérdésben. 
Legutóbb Mendel Singer, az ausztriai 
cionista munkásmozgalom vezérének 
.,A Palesztinái véres események és a 
nemzetközi szocializmus“ ej mii brosu* 
rajához irt előszót, amelyben lelkese­
déssé] tett hitet a heclialue-mozgalom 
mellett.

Néhány nappal ezelőtt szabadlábra*

j helyezték Mendel Singert, a bécsi Poa* 
le Cion vezérét» akit a szocialista cio­
nista szervezetek feloszlatása kapcsán 
vettek őrizetbe. A Zsidó Távirati Iro­
da értesülése szerint Mendel Singer 
szabadlábrahelyezése után nyomban 
felkereste dr. Desider Fried mamit, a 
bécsi hitközség elnökét és tiltakozó me­
morandumot nyújtott át neki a Poale 
Cion hitközségi mandátumainak meg. 
semmisítése ellen. Mendel Singer til­
takozó átiratában rámutat arra, hogy 
a Poale Cion jelölések a hitközségben 
a vszoeiáldemokrata párt akarata eile* 
nére és a cionistákkal való előzetes 
megegyezés alapján történtek. Kifejti, 
hogy maga dr. Friedmann elnök is rá 
kellete hogy mutasson a hitközségi 

elöljáróság alakuló gyűlésén arra a 
körülményre, hogy a Poale Cion nem 

. törődött a szociáldemokrata párt néze- 
í leivel és arra törekedett, hogy továbl> 
j ra is fenntartsa az együttműködést 
j a polgári cionistákkal. Éppen ezért 
; nem lehet azt állítani, hogy a Poale

-'W
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Cion tagjai a szociáldemokrata párt 
befolyása alatt állottak hitközségi te­
vékenység ükben.

Mendel Singer kijelenti továbbá, 
hogy a Poale Cion mandátumok meg­
semmisítése után is választói bizalmi 
emberének tekinti magát és dr. Fried­
mann hitközségi elnök személyében a 
maga elnökét is látja- Éppen ezért ké­
ri dr. Friedmann elnököt, közölje vele, 
hogy k’nek a kezdeményezésére tör­
tént a mandátumok megsemmisítése, 
vájjon a kormány egyenes kívánságá­
nak volt a következménye, illetve, hogy 

I ez a kívánság a hitközség részéről tör- 
! télit hivatalos, vagy nem hivatalos 

megkérdezés után hangzotté el. Végül 
rámutatott arra- hogy a katolikus egy­
házak vezetésében a szociáldemokra-
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tűk zavartalanul működnek és megtar­
tották mandátumaikat, kérdi tehát, 
vájjon a zsidó hitközségben nem-e le 
hetett. volna ugyanezt elérni.

Julius Tandler letartóztatása
Becs, március 22. A bécsi lapok so­

kat foglalkoznak dr. Julius Tavifíer 
professzor és szociáldemokrata városi 
tanácsos letartóztatásával. A tudós a 
napokban érkezett vissza néliányhóna- 
pos japán: tanulmányút járói és Becs. 
be való megérkezése után nyomban őri- 
zetbevették. Tandler professzor Béc-s 
város népjóléti hivatalának vezetője 
volt Szegény zsidó családból szárma­
zik. A háború előtt azonban kikeresz­
telkedett. a forradalom után pedig fe- 
lekezetnélkiilivé deklarálta magái. 
Mindez nem használt az ellen, hogy 
a „zsidó“ Tündiért támadják írenne és 
már 1921 és 1922 ben parázs botrányé 
kát rendeztek előadásain a német nem­
zeti: és antiszemita diákok.

A bírói kar és a. zsidók
Becs, március 22. Többizben rámu­

tattunk arra, hogy Bécsien egyre erő­
sebben folyik a hajsza a zsidóknak a 
szabad pályáktól való kiszorítására- 
Az állami és városi egészségügyi intéz­
ményekből mák megkezdték o zsidók 
tömeges kirekesztését, most a jogászé 
kon van a sor. Függetlenül attól, hogy 
a zsidó ügyvédi kar ellen szakadatlan 
agitáció folyik, a bírói kar zsidó tag- 
,jai fölött is megkendultak a lélekha­
rangok.

A bécsi országos bíróság* esküdtszé- 
ki termében tegnap gyűlést tartottak 
a bírák, ügyészek és az igaíságszolgál* 
tatás főbb tisztviselői. A gyűlésen dr. 
Schusnigg szövetségi igazságügyin «- 
niszter is beszédet tartott. Többek kő- 
zöt-t a következőket, mondotta:

— Azt hiszen;, minden kiélezett fel­
fogástól mentesen, k fedezést adhatok 
ama németeknek ,kögy különösen a bí ­
ráknál igen lényeges áz autcchton né- 
piség (Bodenständigkeit) kérdése és 
fontos szerepet játszik a honfiság is. 
•Az igazságszolgáltatás, igényt tart ar* 
ra, hogy a biról pálya azf autoe-hton. 
népiség keretében rnaradjoi1,. „Boden­
ständige“ alatt Ausztriába a áemz&idó 
kát éktik.

Kuncy Aladárt A fekete kolos^ir. Az
u-o’só évek egyik legnagyobb szenzációja 
A tüneményes sikert aratott regény 
könyvpiac;: diszkia-tásbau;. hófehér papí­
ron díszes x>ászönkötésbe^:, 550 old., az 
Aihenaeum kiadásiban éti lej minder 
könyvkereskedésben, vagy ahol nincs. 
Leeagenál Cbij, Kér fen Ath-^iaeum jegy*' 
zéket.
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A románság szaporodási arányszáma 
állandóan nő, a kisebbségeké fokozatosan

csökken Clujon
Ciui nemzetiségi elosztása, születési és halálozási arányszáma a népszámlálási statisztikák 

tükrében. Dr. Vlad városi tisztifőorvos érdekes előadása az Ujságiróklubban

Zsidók között van a legkevesebb tuberkulotíkus és a legkevesebb
törvénytelen gyermek

eÜdii í* tomtit
?£Pmaodpée

Sud&L jU 'Sk&m.

Cluj, március 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Szerdán este az Uj-ságiróklub kistermében 
rendkívüli érdekességü előadást tartott 
dr Vlad cluji városi tisztifőorvos, aki 
a többségi és kisebbségi újságírók jelen­
létében eddig még ismeretlen statisztikai 
számokat közölt Cluj népesedéséről. A 
népszámlálás népesedési adatait eddig 
egyedül Manói la professzornak az Uj Ke­
letben már ismertetett, előadása hozta nyíl 
vánosságra, de arról, hogy Erdély fővá­
rosában a román impérium óta. hogyan 
rétegeződött a: lakosság, milyen ennek 
születési, halálozási arányszáma, csak 
most láttunk először hivatalos helyiül 
jövő kimutatást. Hét táblázatot hozott 
magával az előadásra Vlad dir., amelye­
ket abban a sorrendiben, ahogyan ő azt 
részletezte, ismeri etünk a közönséggel.

1919-től 1924-ig pontos statisztikai ada­
tok nem állottak rendelkezésre, mert ren 
des népszámlálás 1910 óta nem volt. Az 
1924-es, az évi szaporulati alapján hozzá­
vetőlegesen megállapított statisztika sze­
rint amikor Cl újnak 84.412 lakosa, volt, 
a születések száma 1932. a halálozásoké 
1227 volt. Az évi szaporulat tehát 693 lé­
lek volt. ami azt jelenti, hogy minden 
ezer lakosra 8.2 szaporulat esett.. 1924-ben 
1773 házasság volt Clujon, tehát a házas­
ságok száma ezer lakosként 21-et! tett ki.

Megdöbbentő visszaesés a szil 
letések arány.számánál

Kiindulási pontnak véve az 1924—es 
számokat, meglepő elváltozásokat talá­
lunk a később, már népszámlálási adatok 
alapján összeállított! statisztikában. 1931- 
ben a cluji összlakosság száma 100.945 
volt. a születéseké azonban már csak 1829 
a halálozásoké 1223, a szaporulati tehát 
602, tehát az 1924-es 8.2 ezrelékkel szem­
ben. már esak 5.9 ezrelék volt a szaporo­
dási arány szám. Be a szaporodás arány- 
száma fokozatosan csökkenti. 1932-ben 101 
ezer 518 volt a cluji összlakosság, születés 
1791. halál 1253. a szaporulat tehát 5.1 
ezrelék. Még jobban süllyedt ez az arány 
szám 1933-ban. amikor is az összlakosság 
száma 102.007 lélek, a születések száma 
már csak 1624 (1932-ben 1791), a halálozás 
1085. vagyis a szaporulat már csak 4.3 
ezreléket tett ki.

A szaporulat arány szám a tehát fokozu 
tosan és megdöbbentő mértékben csök­
kent1. ugyanakkor azonban a házasságok 
száma egyre nő. 1930-ban Clujon 1552 há­
zasságot kötöttek. 1931-ben már 1618-at, 
1932-ben 1718-at, 1933-ban már 1892-öt.

A kisebbség arányszáma 
csökken, a többségé növek­
szik

A népszámlálási statisztika egyik na­
gyon szembetűnő része az, hogy az egyes 
nemzetiségek szaporulatát viszonyítja a.z 
össz-szaporulathoz. Ez a statisztika azt 
mutatja, hogy bár a románság számará­
nya a városiban lényegesen kisebb, mint 
a kisebbségeké, a románok szaporulatá­
nak arányszáma magasan fölötte áll az 
összes többi népekének. 1931-ben, mint 
már fentebb is kitűnik, 602 lélekkel sza­
porodott a város lakossága. 1931-ben a 
szaporulat 527. 1933-ban 443 volt. E lélek- 
szátn nemzetiségekként a következőkép­
pen oszlik meg:

A románok százaléka
1931 34.9 53.8
1932 35.0 58.1
1933 35.1 67.4

Összlakosságból Évi szápor
A magyarok százaléka

1931 49.2 29.9
1932 49.2 27.8
1933 49.1 26.2

A zsidók százaléka
1931 13.5 12.8
1932 13.4 12.9
1933 13.3 7.9

Ez a feltűnően érdekes statisztika azt 
mutatja, hogy mig — vegyük az 1933-as 
számokat — a románok százalékaránya 
csak 35.1 a városban, addig a szaporulati 
arány számuk 67.4, vagyis minden száz 
enjon született gyerek közül 67.4 román

volt, inig' a magyarok a 49.1 általános 
arányszámukkal csak 26.2 szaporulati 
százalékot érnek el. A zsidóknál 1931 és 
1932 között U.l százalékos emelkedés mu­
tatkozik, 1933-ban pedig brüszkül öt tel­
jes százalékkal, u'láesettt az arányszám. A 
lakossághoz viszonyítva tehát a zsidók 
szaporulata is feltűnően kicsiny. Ez mu­
tatja azt. hogy a többségi nép állandó 
szaporodásával ellentétesen a kisebbségi 
lakosság fokozatosan csökken.

A románság száma nő, a ma 
gyarság, zsidóság csökken 

Most ismerkedtünk meg először Cluj 
városa nemzetiségi statisztikájává 1 is. Ez 
a statisztika a következőképpen néz ki:

összlakosság román magyar zsidó német
1931 100.945 35.213 49.751 11545 3436
1932 101.518 35.546 49.910 13.619 2445
1933 102.007 3Ü874 50.042 13.651 2440

Százalék arányban a statisztika a kö-
vetkező:

román magyar zsidó német
1931 34.9 49.2 13.5 2.4
1932 35.0 49.2 13.4 2.0
1933 35.1 49.1 13.3 2.5

A százalék kimutatás tehát még érde­
kesebb adatokat1 mutat. Az utóbbi három 
évben a románság arányszáma évente 0.1 
százalékkal növekedett, a zsidóság arány 
száma ugyanannyival csökkent. A ma­
gyarság arányszáma 1931 és 1932-ben vál­
tozatlan volt. 1933-ban 0.1 százalékkal 
csökkenti

A tuberkulózis arány szám a 
elenyésző a zsidóknál

A városi tiszti főorvos statisztikát ké­
szített az egyes betegségek pusztításairól 
is a lakosság nemzetiségi elosztása sze­
rint. A nyilvánosság előtt ezúttal a tu­
berkulózisról számolt be a tiszt-ifőorvos. 
A hitelesség kedvéért csak az 1931-es sta­
tisztika számait vesszük, mert csak azo­
kat állították össze a népszámlálási ada­
tok alapján. A tuberkulózisban meghalt 
cluji! lakosok nemzetiségi elosztása a kö­
vetkező:

zőbb. Az előadó szerint a világnak a tu- 
berkuWstól legjobban megkímélt váaxr 
sában, Baltimoréban csak 9 ember halt 
meg 10 ezer közül tuberkulózisbain, A 
cluji zsidóság arányszáma ezt- a legjobb 
statisztikát megközeliti.

Nem kevésbé érdekes a gyermekhalálo 
zásokról készített statisztika. Abszolút 
számokban ez a következőket mu.tat.ja-:

román magyar zsidó német
1931 98 117 11 5
1932 104 107 21 5
1933 85 67 17 3

t Érdekes a válóperek statisztikája is. 
Természetesen fokozatosan nő. 1931-ben

142. 1932-ben 144, 3933-ban már 366 volt a 
válóperei, száma; Clujo-n.

Húsz százalék a törvényte­
len gyermekek száma

A feltett kérdésekre Vlad dr. még né- 
hány jellemző adatot közöl Cluj életéből. 
A törvénytelen gyermekek száma 20 szá­
zaléknak felel meg, tehát Clujon. minden 
ötödik gyermek törvénytelen. Itt is a zsi 
dók vannak jobb helyzetben a többi né­
pekkel szemben, mert. inig a románoknál 
es magyaroknál a busz -százalékot is meg' 
haladja a törvénytelen gyermekek száma, 
addig a zsidóknál a 8 százalékot sem éri 
el.

Vlad dr. előadását nagy érdeklődéssel 
hallgatták a jelenlévők Az Újságíró klub 
nevében dr. Krenner Miklós köszönte meg 
a lebilincselő és tá.nulságos ismertetést 
az előadónak.

Elrendelték Stavisky koporsójának
exhumálását

Doumergue miniszterelnök szombaton rádióbeszédet mond

román magyar zsidó
1931 54 92 11
1932 58 82 10
1933 51 78 13

A statisztika arány-számot is állít fel 
és pedig minden 10.000 lakosra nemzeti­
ség szerint esett:

román magyar zsidó
1931 15.3 18.5 8.1
1932 16.3 16.5 7.3
1933 18.2 15.6 9.5
A statisztika mutatja, hogy minden 10 

ezer román közül 18.2 halt meg tuberku­
lózisban az utolsó évben, míg ugyanany- 
nyi magyar, illetőleg zsidó közül csak 
15.6 és 9.5. A tuberkulotjkus halálesetek­
nél a zsidóság számaránya a legkedve-

Párizs, márc. 22. Doumergue minisz" 
lerelnök szombaton a rádió mikrofon 
ja előtt tájékoztatja az ország népét 
a helyzetről s azokról a közeljövőben 
várható intézkedésekről, amelyeket a 
kormány n parlamenti szünet ideje 
alatt az állami pénzügyi helyzet szaná­
lása és a költségvetési egyensúly hely - 
reáilitása érdekében foganatosítani 
fog. Doumergue be fogja jelenteni, 
hogy a kormány nem fogja uj adókkal 
terhelni a lakosságot s a költségvetési 
e gyensu 1 yt i n kább meg tak ar i tások ka 1 

kísérli meg helyreállítani.

Ezzel kapcsolatban jelentik azt is. 
hogy elrendelték Staivisky koporsója* 
nak exlmmáláisát. Tegnap a Stavisky. 
ügy kivizsgálására kiküldött parla­
menti bizottság a késő éjszakai óra 
kig folytatta tanácskozásait. A bizott­
ság határozati .javaslatot fogadott el. 
melyben Chéron igazságügy miniszter 
előtt a bizottság sajnálkozásának ad 
kifejezést, hogy bizonyos személyiségek 
ellen, akiknek kétségtelenül szerepük 
volt a S’taiüsky-botrányban, még min* 
dig nem léptek fel a. hatóságok és hogy 
a vizsgálat igen lassú tempóban folyik. 
A bizottság továbbá követelte, hogy 
azonnal indítsák meg az eljárást Bár­
di de F o us ton tábornok ellen és a ma- 
gasrangu katonatiszt la kásáiban azon 
nal tartsanak házkutatást. A bizottság 
ugyanis a vizsgálat során megállapitot

ta. hogy a nm.gasrangu katonatiszt 
szinten Stavisky társaságához tarto- 
vo/h ni ért; a fezőrkiráJynak az volt az 
üzleti elgondolása, hogy egy ilyen ma* 
gasrangu katonatisztnek a közreműkö­
dése üzleteiben csábítóan hat mindazok 
ra, akikkel Stavisky-féle üzleteket óhaj 
tot-t lebonyolitani.

hogy

Az Erdélyi Zsidó Nemzeti Szövetség

Palesztina kirándulása
a tel-avivi Levánte vásár alkalmával

A S. M. R. „Regele Carol“ gőzösön, indulás: 1934 április 9. Constantáról.

Hajójegyek árai:
I. oszt. ............. Lei 11.200
I. b. oszt.................Lei 10.000
II. oszt.....................Lei Ej.lCjO
III. oszt....................Lei 3(600

Csak hat hónapon felüli érvényességű útlevelek virumozíhatók. A jelentkezés 
határideje március 31. Eddig az időpontig az összes iratok, valamint a rész 
vételi- dijak beküldendők az E. Zs. N. Sz. központi irodájához: Timisoara íV„

Búi. Berthelot 4.

A Populaire emlékeztet arra,
Foüstön tábornokot három évvel . 
nai szolgálati idejének lejárta előtt 
Járatlanul nyugdíjazták, mert bulgá­
riai szereplése sok kifogásra adott 
okot. A tábornok szabadságolását, j.l* 
ktve nyugdijaztatáisát annakidején a 
lapok is megírták.

A bizottság továbbá követelte, hogy 
a vizsgálóbíró sürgősen hallgassa ki 
Vinson államtanácsost, aki szintén tag­
ja. volt a Stavisky-féle társaságnak-

A bizottság előtt az egyik tanú val­
lomásában súlyosan terhelő adatokat 

közölt Hu]in volt államtitkárról. Hu. 
Un. akit- annakidején botrányos körül­
mények között távolítottak el a had* 
ügyminisztériumból, szintén részes 
volt Stavisky üzleteiben.

A bizottság tegnap újból kihallgatta. 
Proust radikálispárti képviselőt, aki 
újból tagadta, hogy Stavisky tói pénzt 
fogadott volna el. A tanuk azonban 
megerősítették azokat az állításokat, 
hogy a képviselő gyakran volt együtt 
Stavisky vei. A bizottság tagjainak az 
a meggyőződése, hogy a képviselő min 
den tagadása ellenére igenis részesült 
a Stavisky-féle pénzekből.

A Stavisky botrány halottainak szá" 
ma, úgy látszik, négyre emelkedik. 
Hubert ügyvéd, aki a mült héten ön­
gyilkossági szándékból a Szajnába ug* 
rótt, haldoklik. Az ügyvéd állapota 
annyira súlyosbodott- hogy az orvosok 
feladtak minden reményt. *

Hiller-Slalln
B. Irlen: Marxizmus — Hitleriz- 

mus. Két szélsőséges irány ki­
tűnő párhuzama L. 38.—

Coudenhove-KUIergi: Stálin és
Tsa L. 36.—

Franz Werfel: Élhetünk-e istenhit
nélkül? L. 30.—

Kapható
nál

Ciuj
Vidékre utánvéttel. Kérje az olcsó kösy- 
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Csali e«¥ fSisüiislála van a elüli 
Iparlesíileí hivatalos választó-

listáiénak
Cluj, március 12. Bilis Luca az ipartes 

tűiét hivatalos listájának elnökjelöltje 
nyilatkozatot adott a sajtónak program­
járól.

Az uj elnökjelölt hangsúlyozta, hogy 
nem hive semmiféle nemzeti egyenetlen - 
kedésnek- és amennyiben öts választják 
meg elnöknek, igyekezni fog- az ipartestii 
Jetben teljes; harmóniát teremteni a kü­
lönböző anyanyelvű iparosok között.

Programja, amellyel boréba akar in­
dium-; a eluji iparosok érdekeinek megvé­
déséért magába foglal ja az adók leszálli- 
tasát. a betegségéiyző és ipartestületi il­

letékek csökkentését, az iparosoknak kva­
lifikáció szerinti osztályozását, a mester- 
vizsgát és egyéb intézkedéseket, melyek­
kel az iparosok élet szili vonalát emelni le 
bet-

Az erdélyi és bánáti iparosok érdekeik 
megvédése és követeléseik leszegzésóre 
Ciiijou április ir>-re kongresszust hívnak 
össze.

A tiiris Luca hivatalos listájával szem 
ben. csak egy lista indul a választáson 
Moldovan volt ipartestületi elnök vezeté­
sével.

Tecud. Zab 39—40 kg’. 140—145 le,j 
kilogram ónként.

Galati. Búza 76—77 kg. 375, zab 38 
39 kg. 160—165, rozs 70 kg. 200, uj ten 

geri 115—117.50, ótengeri 210, árpa 58— 
59 kg. 152.

K alföldi gabonatőzsdék 
Csihitgö. Baza ?<! 77 kg. .'i7ő,890úű 
Csikágp. Búza máj. 87.37—87.62, jul. 

87.62—87.87, szept. 88.62—88.75 tengeri 
máj. 51.12, jul. 53.12. szept. 55, zab máj. 
34.12, jul. 34.75, szept. 34.75, rozs máj. 
59.50. jul. 60.50 szept. 62.50.

Winnipeg. Búza máj. 67.62, jul. 69.25. 
árpa. máj. 40.87 jul. 41.87.

Liverpool. Búza márc. 4.01 egynyol- 
ead, máj. 4.02 háromnegyed, jul. 4.04 !

hétnyolead- okt. 4.0< egynegyed 
geri márc.-ápr. 9.06. április 7in 
8.10 és fél.

Pénzpiac
Bucuresti tőzsde. Zűrié 

Berlin 39.65--40—50, Nev/york 10Ü- P0j 
London 510—520, Párizs 6.58 és fél 
6.63 háromnegyed, Milano 8.60—8 79 
Prága 4.10—4.13. Becs 23.25—
Amszterdam 6/ .35- 61.85, Brüsszel 
-23.60, Belgrad 2.25-2.50. Varsó M 
—19.25, Madrid 13.60- 14. Budap(.S: 
29.24, Stockholm 28.

Zürichi tőzsde. Buc. 3(i<s. Amsterrl 
208.40. London 15.81, Milano 26..>\ 
Belgrad 7.00, Wien 73.30. Berlin 122.40 
Newyork 3.09.25. Párizs 20.38 Pih«.' 
12.85, Varsó 58.32 és fél.

32.35—32.76

HhszorsöI, illeíve huszonhét leg 
líiis’ii?! á!í$Sjp@<í©ái meg & cailcer ára

Cluj, március A cukorárának vá­
ratlan emelkedése nemcsak; a fogyasztók 
körében keltett pánikot, hanem valósá­
gos káoszt idézett elő a kereskedelemben 
is. A helyzet máig az volt, hogy csak 
egy-fcét cukorgyár-bizományos bocsátotta 
forgalomba a cukrot a negyven százalék­
kal. felemelt áron, míg más gyárak meg­
hízott cégei közelebbi intézkedésre vártak 
megbízóiktól. Mára már konszolidálódott 
a helyzet és a piacon ismét elfogadhatóbb 
áron jelent meg a cukor. Csütörtökön a, 
kristálycukor ára 25. a kockacukor ára 
27 lej körül mozgott. Értesülésünk szerint 
egyes gyárak ennél az árnál alcsomyab- 
■ban is árulni fogják a cukrot.

A cukorgyárak delegációja egyébként 
megjelent Theodorescu kereskedelmi mi­
niszternél. A delegáció kijelentette, hogy • 
a cukorgyárosok a közös eladási szerv 
visszaáll;tása ellen foglaltak állást. A cu 
kor gyári eladási ára 24, illetve 26 lej 
lesz s az árak további alakulásában. » sza 
had verseny érvényesül. A cukorgyárak 
a jövőben i-s ellátják a nagykereskedőket 
cukorral, szükséges azonban megjegyez­
ni, hágj a nagy kereskedők raktára leg­

alább két hónapig el tudja látni cukorral 
a piacot.

Teodoreseu miniszter megelégedéssel 
vette tudomásul a. delegáció kijelentéseit, 
mely valószínűvé teszi, hogy a fogyasztó 
közönséget nem fenyegeti közvetlenül az 
ünnepek előtt a cukor árának emelkedé-

SPORT
Ma este utazik Cseh­

szlovákiába a megváltoz­
tatott román válogatott

Bucurestiböl jelentik: A román válo­
gatott. összeállításán az utolsó pillanatban 
vál toztatlaki A csapat véglegesen a -követ 

I kező összeállításban utazik ma este Ora- 
d cár ól Csehszlovákiába: Pül 1 ök (tartalék 
Bugariu, az AMTE kapusa). Albu—Cbi- 
i'oiu, Moravetz—Kotormány—Böbe, Bin- 
d ea—Kovács—Sep j. TI.—Bodola—Dobay. 
A válogatottat Luehide, Lueescu és Ra- 
dulescu kísérik.

se.

Tizsáe
Cluj műre. 22. Búza szaloutavidéki 

”6 ~G lanyha 320—325. rozs értnél lék i 
lanyha 210—2.15. takarni át ly ár p; t cluj i 
paritás 59—60 kg., élénk kereset 175— 
180. sörárpa üzlettelen.

Timisoara. Búza <6 kg. timisi 315, 
7/ kg. torontáli 325. zab 200. ujteiígeri 
140. ótengeri 200. árpa 170, korpa 170. 
napraforgómag 300. tökmag 300. liszt 
L’%o) kismalmi 520. nagymalmi 540.

Constanta. Tengeri szilárd, 160 lej
Craiova Tengeri éiénkebb, 335—140 

lej kg.

Nemzeti válogatott mérkőzések

egész sorát játsszák vasárnap Európá- 
í ban. Milanóban görög—olasz vilgbajnoki 
; selejtező. Prizsban Csehszlovákia—Fran- 
I ciaország. Géniben Svájc—Ausztria Eu- 
I rópa-kupa mérkőzés lesz. melyen az aláb­

bi osztrák csapat játszik: Platzer. Rainer 
—Sesta, Wagner—Smi-stik—Nauseh, Zi- 

sf‘hek—Ka b u rek—B i ca n—Binde r—Vi érte I. 
Szófiában a magyar—bolgár világbajno­
ki selejtező mérkőzés kerül lejátszásra- 
míg Budapesten a; B válogat ott Brün vá­
logatottját látja vendégül. A magyar B 
válogatott felállítása: Alberti. Bán—Tö- 
röS Seres—Somiyai—Laki, Tamási—Avar 

Soiti Polgár-—Lázár. Mint érdekességet 
említjük meg, hogy a magyar—bolgár 
mérkőzést mégis Xifando vezeti, akit a 
im.gc ai ok előbb nem akartak elfogadni, 
ami miatt majdnem újabb román-magyar 
sportkonfliktus keletkezett.

mánál B—Bulgária B mérkőzés, ugyanis 
a román szövetség ennek egy olyan dá_ 
mmia i aió e 1 ha lasz tusa t. kert e. amikov 
mindkét ország első garnitúrája' játsszik 
nehogy az a- -helyzet álljon elő. hogy amíg 
Be mánia_ első válogatottja a jugo-szlávok 
ellen világbajnoki selejtezőt játsszik. ad­
dig a B garnitúra ellen Bulgária 
első garnitúráját, állítsa ki1, amint az ta­
valy t örtén ti

TURISZTIKA
Munkában a Hafglbbor 
Turisztikai Szakosztálya
Cluj, március 22. (Az Uj Kelet tud) 

iV tavaszi időjárás beköszön tévéi meg­
kezdte működését a Haggibbor turisztika; 
szakosztálya is. A tavaszi sikeres szerep, 
h’g eredményein felbuzdulva, a turiszti­
kai szakosztály ezidén is meg' fog tenni 
mindent, hogy a zsidóság rétegeit a ter­
mészet iránti szeretetnek megnyerje és 
minél nagyobb tömegekben kerestesse fel 
annak szépségekben gazdag vidékeit.

■ Turisztikai szakosztály külön súlyt 
log helyezni arra, hogy a hölgyeket mi- 
ihm níi£*r\ óbb számban nyorjo mog* a tu- 
risttika- eszméjének, miért is «célból a kő 
zt I.] ó\ o-beii meg-válasz tan d ó vez-et 6 séget 
megfelelő számú hölgytaggal fogja kie°é 

! sziteni.

Elmarad a május 6-ra tervezett Ro

A Haggibbor Turisztikai szakosztálya
március 25-én, vasárnap reggel fél 9 órai 
indulással gyalog-kirándulást rendez a 
fe eki gerinc—Arpádi-esucs—K.smagura- 
bukki menedébház útiránnyal. Gyülekezés 
a Haggibbor klub előtt, (Cal-ea Victoriei 
10.). V ezető: Kréméi* Lajos. Vendégeket 
szívesen lát a turisztikai szakosztály

ÁCTIV

NATIONALA DE GAZ
SOCIETATE ANONIMÄ ROMÁNA

Ili

MILÁNT jpchgiat la 31 Decemvrie 1933
Concesiuni sí fölösinte
í m obi ii zári................................
Valor!' si crear,je reá-' izabile 
Disponibilität! Id eh ide . .

Cout úri de ordine

71.770.515.- 
118.846.903,- 
262.287.799.30 

17.415.210,-

6.476.544,-

476.706.974,30

PÁSÍV
Capital, íonduri síi amorfismente 
Exigi bit itáji la termen ....
Exig!bilitáti »mediate ................... * ^ ........................................
Beneficiu net: ......................................................

Din exercitiul anterior ..................... 1 im qok
Din exercitiul curent........................ 19Ü90A15,52

vontun de ordine .. . .

^ri-íSéív'v.
201.727.416.54
155.211.875,24

3.188.917.—

20.192.221,52 
■ 6.476.544.—

476.796.974,30—

DEBIT CON TÜL PROFITÉI PIERDERE incheiaf la 31 Derpmimo
Jhe’Áueli de productie .................................................

Che tuéli generale ......................................................
Dobänzi si comisioane..............................................
Gest'iunea ihiobilelor .........................................
Amortismento §i fonduri etc................................ ’
Beneficiu net:

Din exercitiul anterior....................................  1.101.906__
Din exercitiul curent.................................. 19.090.315Ő2

14.316.037.17 
6.775.183.62 

38.748,— 
421.334,—! 

17.184,539,—I

20.192.221,52

CREDIT
Reportul anului precedent
Venituri, din vámzáré* gazuíui,'ctfjrii* * inrásáte,' diVerse.'

58.928.063.31—

W c e- p r e§ ed in tehe Con^ií.iului
de Administratie
ss L. MRAZEC

1.101.906, 
57.826.157,31

58.928.063,31|

Director General
ss Dr. C. I. MOTAS

t erificat ?i gásit conform cu registrele 
Cenzori:

ss GH. M. LEONTE 
ss L BURUIANÄ 

ss I. PILIDI 
ss N. PAICU

Gontabi'litatea
ss ANDREI I. GHEORGHIU

P É N T E K.

es a

Ion Caranica:

Bucuresti, már
ko-sság perének 
felolvasása tölötd 
gatóság meglehel 
3l gy dkossag eil 
menő ismertetéséi 
akkor állott isírni 
5 órakor a vád'lq 
rült sor. A gyiikc 
tettestársa vaj la j 
hogy hármuk 
elszántabb.

— Szóval magj 
határozta el Dtp 
Consta ntinescu ? 
elnök.

— Igen — fel 
csonytermetű maci 
meggyőződtem ad 
a román nép éj 
csak ugj’ se 
megölöm.. .

Lupen ilyen hj 
sik két vádlott 
fontoltak és megj 
tekintéssel mindt 
nehogy sikerteleJ 
fanatikusok, annj 
tak, hogy az embf 
a rendőrség r.a< 
lett is nehéz 1J 
megakadályozni, 
ügyeinek arra, 
telett élj esnek ti 
Emellett azonbanj 
mit. nem : gye ke 
kibújni a fe.eless 
szont az ellen, 
keverjenek ebbe

A vád nincs- i 
gyelmesen bontoj 
Ivek a gyilkos oka] 
hoz és Corneliu 
ték. A főszerep1] 
gyermekek benyc 
tettes még, Cant 
már ismét, gyerml

- A szünetben B1 
bői iszik és nevel] 
kát is: nehogy a: 
vádlottak egyéb! 
hozzátartozóikkal I 
Codreanu, a -,kaJ 
és dorgálja őket f

— Ne beszé jeti 
ról. A többi pái| 
náija-tok inkább 
két.

Ignat táborno 
belépőjegyeket i:
Ti ok napfürdőt v 
lakában. Az öreg! 
olvas. Wajlace-ne] 
regényébe mélyed' 
dolog, hogt" le se: 
nem fejezi. Szók; 
szik.

A tárgyaláson 
Írja le, hogy 
3 órán. Amikor 
rvik liberális 

lincselni őket. Az 
tek, de a támadók} 

— Hát csak a} 
nak mészárosok? 1 
tábornok.

— A lines elés 
— szói köz-be Hotl 

— Liberális közi 
Constantinescu.

Belimace a maci 
— Soksz-or vete] 

cávai együtt, hot 
nők, csak maced ól 
utasitjuk az össze 
vében ezt az á’ lfl 
román nem ‘lehet,| 

Caranica. a ’tel 
közül, va’ami fanl 
szé-getésrő1 számc 
lamandi be'ügvi 
volna letartóztatál 
tó’ag kijelentette,! 
osz-’atása küPpoüt 
következett lé.

— íme, egy ujh 
horrv bennünket a| 
kőműves zsidók

r
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It >7 egynegyed, ten 
április 7.03,

N<zc
Zürich
X<‘W\ -32.7» 

•'.vork 1OO—IQ;, 
[árizs 6.58 és fél—! 
plila no 8.6O—8.70

., -;;-25 -23Í35" 
r<.85, Brüsszel 23.35 
■ -2 50, Varsó 18.75 
.60- 14. Budapest

py- ?>68. Amsterd.
,sl- Milano 26.5s 
I-».HO. Berlin 122.40 
kirizs 20.38, Pr; 

fél.
t’agn

mérkőzés, ugyanis 
met egy olyan dfi-

I s kérte, amikor 
garnitúrája .iátsszik. 
-.ion elő. hogy amíg'
htja a .Sugoszlávok
Bjtezőt játszik, ad-

II ellen Bulgária 
>a ki, amint az ta-

Itt iiía

Ha^glbbo r 
lakosztálya
pi í j Kelet tud.) 
Elköszön tével meg- 
Iggibbor turisztikai 
fi'Zi sikeres -zerep- 
zdulva, a turiszik 
is meg fog tenni 

ság rétegeit a ter­
hek megnyerje és 

i c erest ssse fel 
jizdag vidékeit, 
pz.tály külön súlyt 

a hölgyeket mi- 
! nyerje meg a im­
port is eeélből a kö 
undó vezetőséget 
taggal fogja kiegé

ztikai szakosztálya
[p reggel fél 9 órai 
andnlást rendez a 
'oes—K.smagura- 
ínyal. Gyülekezés 

(Calea Vietoriei 
I-ajos. Vendégeket 
[kai szakosztály.

PÄSIV

291.727.416.54
155.211.875.24

3.188.917.—

20.192.221.52 
• 6.476.544.—

6.790.974,30—

CREDIT

1.101,906, 
57.826.157,31

58.928.063,311

Irghiv

Három gyermek 
és a negyedik a sinaiai per

tárgyalásán
Ion Caranica : a fanatikus, púpos zsidónak nézts Geo Londont. Színes

felvételek a nagy per tárgyalásáról

Bucurestj, március 22. A sinaiai gyil­
kosság perének második napját *a vádirat 
éelolVasása fölötte ki nagyrészt. A hall­
gatóság meglehetősen unottan hallgatta 
a gyilkosság előzményeinek részletekbe 
menő ismertetését és az érdeklődés csak 
.akkor állott ismét helyre, midőn délután 
5 órakor a vádlottak kihallgatására ke­
rült sor. A gyilkos Constantinescu és két 
tettestársa vallanak elsőnek! Kiderül/, 
hogy hármuk közül Caranica a leg­
elszántabb.

— Szóval maga azt vallja, hogy élőbb 
határozta el Dúca meggyilkolását, mint 
Constantinescu? — teszi fel a kérdést az 
elnök.

— Igen — feleli határozottan az, alia- 
. .'onytermetü macedó-román diák — Rég 
meggyőződtem arról, hogy Dúca a haza. 
a román nép és a király ellensége és 
csak úgy segíthetek az országon, ha 
megölöm...

Éupen ilyen határozottan vall a má­
sik két vádlott is. Mindent előre meg­
fontoltak és meggondoltak és nagy körül­
tekintéssel minden intézkedést megtettek, 
nehogy sikertelenül végződjék. Annyira 
fanatikusok, annyira elhatározottak vol­
tak, hogy az embernek az az érzése, hogy 
a rendőrség nagyobb körültekintése met 
ett is nehéz lett volna a merényletet 
megakadályozni. A xjfádlottak gondosan 
ügyelnek arra, hogy viselkedésük tisz­
teletteljesnek tűnjék a hadbírók előtt. 
Emellett azonban nem titkolnak el sem­
mit, nem igyekeznek tagadó vallomással 
kibújni a fee'lősség alól. Tiltakoznak vi­
szont az ellen, hogy másokat is bele­
keverjenek ebbe a perbe.

A vád nincs, ezen a véleményen. Fi­
gyelmesen bontogatja a szálakat, amel­
yek a gyilkosokat Cantacuzino tábornok­
hoz és Cornellu Zeliea Codreanuhoz fűz­
ték. A főszereplők általában fanatizált 
gyermekek benyomását keltik: a három 
tettes még, Cantacuzino tábornok pedig 
már ismét gyermek. #

A szünetben Belimace borvizes üveg­
ük iszik és nevetve kínálja az újságíró­
kat is: nehogy azt higyjék. hogy bor. A 
vádlottak egyébként cigarettáznak és 
hozzátartozóikkal beszélgetnek. Corneim 
Codreanu. a „kapitány“ odalép hozzájuk 
és dorgálja őket:

— Ne beszé jetek folyton a liberálisok 
tói. A többi pártok sem jobbak. Hasz­
náljatok inkább általánosító kifejezése­

ket.
❖

lgita^ tábornok, a hadbíróság elnöke, 
belépőjegyeket ir alá. Cantacuzino tábor 
tok napfürdőt vesz a folyósó egyik ab­
lkában. Az öreg Codreanu, a tanár ur 

olvas. Wajiace-nek ,.A világító kulcs“ c. 
regényébe mélyed el és annyira leköti a 
dolog, hogy le sem teszi kezéből, amíg be 
-em fejezi. Szokatlanul nyugodtnak lát-

Azutáh elmondja, hogy a börtönben 
egy kis púpos és nagy, derék ur élé ve­
zették, hogy int érv jut adjon nekik. Ő til­
takozott ez e.'len, mert a kis púpos szem- 
meljáthatólag egy ronda zsidó volt.

Kiderül, hogy Geo London, a párizsi 
Le Journal világhírű riportere látogatta 
meg a börtönben a gyilkosokat. Kíséreté­
ben M. Condrus képviselő volt, aki ugyan 
csak egyik francia íap bucuresti munka­
társa. Geo London annak idején hasábos 
riportokban számolt be lapja hasábjain 
n gyilkossággal kapcsolatos események­
ről.

— Tehát a francia zsidók ellenőrt 
küldtek ’le, hogy lássák, vájjon Dúca be­
csületesen eleget, tett-e a parancsnak — 
vonják le a végső konklúziót a vádlottak.

Stere Ciumettiről is szó esik. Ezt a 
fiatalembert, aki a volt Vasgárda egyik 
legodaadóbb hive volt, a gyilkosságot 
Követő napon holtan találták meg. A vé­
delem a halotti bizonyítvány és a bonc-

Éüetkép a föidészek esküvőjéről. Össze áhította: VÁSÁRHELYI JÁNOS. Be­
mutatják hőst át i leányok és legények. Közreműködik a 150 tagú föidészdalárda

és cigányzenekar.
Bevezeti: \ ásárhejyr János. Rendező: Rélhety Ödön.

Minden előadáson rendes helyárak.

jegyzőkönyv becsatolását kéri a per ira­
taihoz. A vád ehhez a kéréshez ugyan­
csak hozzájárul.

Lassan fe-llebben a fátyol a Vasgárda 
mozgalom misztériumáról. Ma már az az 
érzése az embernek, hogy nem i§ volt oly 
veszedelmes ez a komplett és hogy a ve­
zérek legalábbis túloznak, amikor arról 
■beszélnek, hogy 200.000 hivő állott a há­
tuk mögött.

lamandi belügyi alminiszter mondotta 
a kamarában:

— Megbirkóztunk ezzel is és vissza­
adjuk a nyugalmat a telkeknek.

(dr. k. b.)

6ilásl aiánvu aulámrárl és vasutas 
sztrájk fenyeoil Imeilkáisan

A hlveíhezi Ih ém állási erőgtrébála lesz az amerikai 
eazdasá^ii élet dántő fényeziínek

A tárgyaláson Constantinescu színesen 
-ja le, hogy bántalmazták vallatása 
során. Amikor az uccán vitték őket, 
jvik liberális mészáros meg akarta 
incselni őket. Az őrök védelmükre kel­

tek, de a támadók mégis megverték őket.
— Hát csak a liberálisok között van­

nak mészárosok? — kérdi Costandache 
‘ábornok.

— A lincselés akkor közhangulat volt 
— szói köz-be Hotir.eanu ezredes, ügyész.

— Liberális, közhangulat — vág vissza 
Constantinescu.

*

Belimace a macedó-románokat védi.
— Sokszor vetették szemünkre Caraai- 

cávaí együtt, hogy nem vagyunk romá­
nok, csak macedón terroristák. Vissza­
utasítjuk az összes maced ó-románok ne­
vében ezt az áfitást. Senki nálunk jobb 
tornán nem «lehet.

Caranica. a Vgfanatizálíabb hármuk 
közül, varrni fantasztikusnak látszó be­
szélgetésre1 számol be, amelyet állítólag 
lamandi be1 ügyi alminiszterrel foKRatott 
volna letartóztatása után. lamandi álli- 
*ó’a.g k’jelenteste, hogy a Vas gárda fel­
oszlatása külpolitikai meggondoiásokbóll 
következett He.

— íme, egy újabb bizonyíték arra. 
íorrv bennünket a franciaországi szabadr 
kőműves zsidók nyomására oszlattak fel.

London, március 22. Amerikában 
autógyári sztrájk veszélyén kívül vas* 
utassztrájk is fenyeget, miután a válla 
latok 15 százalékos bérleszá Ili tűst, az 
alkalmazottak pedig" 20 százalékos bér­
emelést követeinek.

Most tárgyalások vannak folyamat 
ban az ideiglenes béregyezmények to­
vábbi meghosszabbításáról. Ha a meg­
egyezés nem jön létre, állami bízott* 
ság kap megbízást a konfliktus eldön­
tésére.

Érthető ezek után. hogy feszült íz. 
galommal várja egész Amerika a leg. 
közelebbi huszonnégy óra fejlemé­
nyeit,, amelyek el fogják dönteni, 
hogy sikerül-e Roosevelt elnöknek vég­
ső erőfeszítéssel meggátolnia az auto- 
mobjlmuiikások és a vasutasok sztrájk, 
ját, vagy pedig

olyan arányú munkabeszüntetés 
less Amerikai ipari központjaiban, 
amilyenre nem volt -még példa a 

bérli a rcok történetében.
Attól tartanak, hogyha a sztrájklavina 
megindul a detroiti autógyárakban, 
akkor hamarosan el fogja önteni az 
egész amerikai kontinenst és a sztráj­
kotokhoz csatlakozni fognak az acél­
gyárak, rézbányák munkásai is.

Az autósztrájknak tulajdonképpen 
már ma meg kellett volna kezdődnie, 
azonban az elnök drámai fellépésének 
sikerült 24 órával kitolnia a munkás* 
vezérek sztrájkparancsát. Az elnök te­
lefonon magához kérette William 
Greent, a Szakszervezeti Tanáfcs elnö­
két és Michael Col linst, a szakszerve, 
zetek főtitkárát, akikkel több óra bősz. 
szat tanácskozott a Fehér1 Házban. Mi­
közben a tanácskozások folytak, az el* 
nők erélyes és meglehetősen éleshangu 
táviratot intézett az automobilgyárak 
és a vasúttársaságok vezetőihez, mely­
ben keserű csalódásának adott kifeje­
zést afölött, hogy a tárgyalások eddig 
nem vezettek eredményre.

Roosevelt fenyegetése 
Az elnöki táviratban burkolt, fenye­

getés is volt. A vizsgálóbizottság kikul 
dése természetesen kellemetlen lenne 
a vasúttársaságoknak, éppúgy, mint az 
automobi 1 gyárosoknak, mert a bizott­
ság megvizsgálná a vállalatok üzleti 
könyveit és megállapítaná, hogy mi­
lyen munkabérek mellett tudnáik a vál 
lalatok munkájukat haszonnal foly* 
tatni.

Állítólag a, vasuttáTsayagr^c már­

is beleegyeztek abba, hogy január 
1-ig meghosszabbítják a jelenlegi 

munkabéreket.
Viszont a vasúti munkások szakszer­
vezetének vezetői olyan, kijelentéseket 
tesznek, hogy a jelenlegi béregyez­
ményt nem fogadhatják e.1 tárgyalási 
alapul.

A munkások béremelést követelnek 
az egész vonalon.

A vasutak vezetői ezzel szemben az­
zal érvelnek, hogy a gazdasági krízis 
követketében a vasúti forgalom rend* 
kívül megcsappant és a telierámforga- 
iom olyan kicsi lett, hogy az Egyesült 
Államok valamennyi vasúttársasága 
veszteséggel dolgozik. Ezzel szemben 
ugyanezzel az érvvel nem harcolhat 
az automobilipar, amely kétségkívül 
erőteljes fellendülést mutatott az utol­
só hónapok alatt. Viszont az autógyá. 
rak munkásai egyéb követeléseket is 
támasztanak. Követelik a 30 órás mun. 
ka hét bevezetését és a szervezkedési 
jog elismerését.

A nagy leszámolás előtt 
Kétségtelen, hogy az elnök a mun­

kások álláspontja felé hajlik. Bizonyos 
mértékben Roosevplt radikálisabb mun 
káspárti politikája adott tápot a szak 
szervezetek erélyes követeléseinek.

A rövidebb munkahét és a maga' 
sabb munkabér egyik alaptétele a 

roosevelti politikának.
A gyárosok azzal a szemreháinyás- 

sál illetik az elnököt, hogy meg akarja 
semmisíteni a nagytőkét és politikai 
előnyökért feláldozza az ország gazda­
sági érdekeit. A politikai érdekekre 
való célzás arra vonatkozik, hogy

az American Federation of Labo-ur 
(Szakszervezetek Szövetsége) öt­
millió tagot számlál és ez a hutai- 
más szervezet teljes erővel támogat­

ja az elnököt.
Ilyen körülmények között igen ne* 

héz lesz a béke helyreállítása munká­
sok és vállalkozók közt. A bérharcba 
általános elvi és politikai kérdések is 
belejátszanak és mind a két fél el van 
szánva arra, hogy leszámol a másik­
kal. A legközelebbi 24 óra tehát min­
denképpen hatalmas erőpróbája lesz 
az amerikai gazdasági élet döntő

súgnak.
Neivyork, március 22. Roosevelt el­

nök Washingtonban magához kérette 
az autógyári vállalatok delegátusait 
A newyorki lapok szerint a munka­
adók változatlanul vonakodnak attól, 
hogy elismerjék tárgyalófélnek a 
munkásszervezeteket és jgy a nagy 
autógyári sztrájk aligha maradhat el.

— A gyufagyár pere a rendőrkvesztor 
ral. Ma délelőtt egy elegáns magánautó 
állott meg a törvényszék előtt és Pülca 
rendőrkvesztor szállott ki abból. Pulca 
felsietett a második emeleten levő negye­
dik szekció tárgyalótermében, ahol már 
éppen várták, hogy a sorra kitűzött tár­
gyalást megtarthassák. — Megjelentem 
vádlott: minőségben — fordult moso­
lyogva a rendőrkvesztor az ügyész felé 
— és megáll ott a bírói asztal előtt. Az. 
e.nök egymásután szólítja a, per vádlott­
jait: Pulca Viktor rendőrkvesztor, Erdé­
lyi Viktor végrehajtó. Bálifi Lajos tiszt­
viselő. Megérkezik a vádlottak képvise­
lője,, dr. Anca Cornel is. A magánvádat 
a gyufagyár képviseli. A gyufagyár hi­
vatalos hatalommal való visszaélés címén 
tett feljelentést, mert a múlt év február­
jában Pulca rendőrkvesztor. aki akkor 
még rendőrkomiszár volt, két rendőr és 
egy végrehajtó kíséretében az iparható­
ság Ítélete alapján megjelent a gyufa­
gyárban, hogy a Bánfi Lajos tisztviselő­
nek megítélt 114 ezer l:ejt végrehajtsák. 
A gyár megtagadta a pénz kiadását azon 
a címen, hogy Bánfi egyik hitelezője már 
lefoglalta az összeget. Minthogy a gyár 
nem tudta valószinüsiteni ezt az állítást, 
a hivatalos személyek utasítására Por­
sche László lakatos felnyitotta a gyár 
kasszáját és a kiszállott rendőri bizott­
ság 140 ezer lejt kivett a kasszából és 
pedig 114 ezer lejt a megítélt követelés­
re, a többit a felmerült költségekre, A 
gyár igazgatósága hivatalos hatalommal 
való visszaélés címén tett feljelentést 
úgy Pulca rendőrkomiszár, mint a végre 
hajtó e]lle.n. Az ügyészség azonban nem 
vállalta a vádat és igy az eljárás magán- 
indítványra indult meg. A hivatalos kö­
zegek ellen tett feljelentés nyilvánvalóan 
zaklatási tendenciájú. Az ügy azonban 
ma sem tud lekerülni a napirendről, mert 
a magánvád képviselője újabb bizonyítás 
lefolytatása végett kéri a tárgyalás el­
halasztását. A bíróság ezután tanácsko­
zási a vonult vissza és rövid tárgyalás 
után április 26-ra halasztotta a tárgya­
lás folytatását.
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Romauov: Három pár selyemharisnya.
Romnov, a jó megfigyelő, könnyed el­
beszélő iró ebben a müvében egy orosz 
fiatal tudós feleségének nagy lelki meg­
próbáltatásait, szerelmi játékait és tragi­
komikus csalódását írja meg. Egy darab 
é!et hol komikus, hol megdöbbentően le­
sújtó körképe ez a pompás regény. Ára
kötve 60 lej. Kapható áz Uj Kelet könyv- 

... te* osztályában az összeg és portókőlteég 
nyelőjének: a hatalmi pozícióját féltő j előzetes, beküldése mellett, vagy »»én­
nagyiparnak és az ,,amerikai életstan- J véltél. 
dard“*jáért aggódó szervezett munkás- ■
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Egy erdélyi zsidó család útja
*

Öreg, aszott, kiesi asszonyka, bottá 1 
topogva járta a város forgalmasabb 
uccuit, szinte hozzálapulva a falhoz.

Szemeit fölvetett a szembe jövőkre. 
Kutatta, ismerős-e és a kémlelő pillan­
tásokban a kérés:

— Lásd,- hová jutottam!
Szégyenkező tartózkodás volt a sze­

mek pillantásában. Az öregasszonyon 
kopott selymekből divatjamúlt, de csín* 
nal elkészített ruha és kabát. Az egész 
egy itt felejtett, késői Biedermayer-

Napokkal ezelőtt eltűnt az uccáról, 
valahol összeesett, bevitték a kórházba 
és — amint azt az Uj Kelet megírta — 
rövid haláltusa után meghalt.. Krausz 
Mayemé. aki Gyalu i Rosenberger- 
leány volt, eltűnt a város arculatából. 
Egy darab történeti romantikát nyelt 
el vele a föld. amelyből mindnyájan 
vétettünk és amelynek mindnyárján 
visszaadatunk.

*
Érdemes megállni pár percre a ha. 

lőtt előtt- érdemes visszanézni az évek­
be, amelyekben a Krausz May érnék 

a társadalom termelésének legjavát él. 
vezték, érdemes elmélkedni idők vihar­
zásán, amely a hitbizományi kastély* 
ból besodorta a városba. Nagyúri bő­
ségből a kegyelem szféráiba.

Apja- Gyalul Rosenberger Bernát, 
egykori szabadságharcos a múlt század 
derekán került Gyaluba, bérelte az Élsz 
terházv grófok családi birtokát mind­
addig, amíg annyi pénzt gyűjtött, 
hogy örökáron megtehette a. roppant 
terjedelmű fékvőségeket, az ősi ka,<- 
téllyal, amely valamikor fejedelmi tu­
lajdon volt és adományozás utján ju* 
tott magnáskézre. Királyi engedély kel 
lett hozzá* hogy a birtok fölszabaduljon 
a hitbizományi kötelmek alól.

Hogy a zsidó teljesen magáénak 
mondhassa a feudális urak egykori 
vagyonát.

A nagy vagyonnal együtt járt a nagy 
úri tempó. Négylovas hintó, vagy ha­
tár. libériás kocsissal, nagy vendégsé- 
g ekkel, kártyacsatá kkah u ra m bá tyá. 
mos barátkozásokka 1.

Rosenberger Bernát egyszerű zsidó 
ember volt, minden szellemi palléro- 
zottsága a Biblia és valami kevés a 
Talmud ból, ahogy azt az ő idejében 
ezeken a zónákon tanították. Konzer­
vatív. Zsidó alkalmazottjai nem dol­
goztak szombatokon, ő maga kis temp­
lomot is építtetett a birtokán, amit — 
arra az esetre, ha a gyalul hitközség 
feloszlatna — a cluji chevrának hagya- 
tokozott, A négylovassal velejárt a 
kegyúri jog, amit kiterjesztett saját 
fajtájának az egyházára is.

Zsidó nevelést igyekezett adni gyer­
mekeinek, de nem ezen az igyekezetén 
múlt- hogy leszármazottjai mégis át" 
iratkoztak más felekezetekbe.

Az alapítóból hiányzott egy zsidó po­
zitívum. Nem volt érzéke Gyalul Rosen 
henger Ignábnak a legértékállóbb zsidó 
nemesség: a közügyek iránt.

*

Abban az idő Iren, a feudalizmus ha­
nyatlása és az ipar föllendülése korá­
ban, a nagy magánvagyonok paradicső 
mi éveiben a zsidó gazdagok — Rőt 
schi Idákról és Golds eh mid tekr dl nem 
is szólva — adományokkal és alapit* 
vány okkal igyekeztek a nagy szociális 
igazságtalanságok örvényeit áthidalni. 
Mert nem minden századik zsidónak 
jutott négyes fogat. A tömeg-zsidó egy- 
fogatun faluzott Vagy házalt, vagy 

kis boltocskából, kocsmából élt ahogy 
tudott. Kisiparból tengődött.

Ezerholdak, szeszfőzdék, hizlalók- 
nagy erdőségek, fűrészüzemek ontották 
a pénzt a Rosenberger famíliának és a 
család feje csak a gyermekekre gon. 
dőlt. Nem. úgy, mint a korabeli Hirsch 
báró, aki a profit nagy hányadát isko­
lákra. stipendiumokra, kórházakra ad* 
ta. Mint később Pesten a Bródyak, 
vagy Wechselmann, vagy Kaszab Ala­
dár. Intézmények áldják emléküket-

Mindent a saját, semmit a nép gyer­

mekének.
léknél.

Ez életeK' volt Rosen berge

-Jól nevelt gyermekei voltak.
Egyik fia, clr. Gyanú Bernát Albert 

ügyvédet 1903-Iran a cluji orthodox 
hitközség elnökévé választotta. Kor­
rekt, jólelkii, talpig férfi. Amikor el* 
nők 'lett. szombaton nem dolgozott. 

Idegen pénzt éjszakán át soha nem tar 
tolt magánál és szűkölködő üres kéz­
zel nem hagyta el a házát.

Szociális érzéke volt. Egy levelét őr­
zi barátja, Löffler Vilmos, amit Ma- 
rienbadból küldött 1903 nyarán. A le­
vél néhány sorát idézzük. Tükre az ak­
kori viszonyoknak.

,,Itt Marién bad ban a vendégek 70 
százaléka zsidó. A gólesz rajtuk nem 
látszik. Sőt a sok rabbin, akik a világ 
minden népéből itt vannak, sem Iát* 
szik a nagy elnyomottság. Legföljebb 
azt lehet rajtuk észrevenni, hogy a sok 
és jóízű étel kissé nagyon meghizlalta 
őket. Most sovány itó kúráira szorulnak, 
hogy pocakjukat eltávolítsák. Hogy 
aztán a jó sólet újra beleférjen.“

Közhasznú tervei voltak a hitköz­
séggel. Akik ismerték, azt mondják, 
hogy meg is valósította volna. De meg 
halt tragikus körülmények között. 1904 
augusztusában kiutazott Amerikába, 
a St. Louisban rendezett világkiállításra 
és kint a vasúti fülkében szélhüdés 
érte. Holttestét hazahozták és a esa
Lidi sírboltban eltakarították.

*

Ez a nemzedék még megmaradt zsi­
dónak és csak az alapító unokái között 
indult meg a kitérési folyamat. És sa­
játosképpen az egyik unoka gyermekei 
apjuk unszolása ellenére is megmaradt

zsidónak. Két fiatal cionista. Dolgos 
fiuk. műszaki iparban keresik a kényé 
rüket és Palesztina felé gravitáinak.

íme a régi patrícius törzs uj hajtá” 
saiban.

Krausz Mayemé első leánya volt az 
alapítónak. Férjét, egy htiszti zsidót, 
aki a gyalui birtokon gazdálkodott- 
már évtizedekkel ezelőtt elvesztette. 
Hat gyérünkét fölnevelte, kiházasitot- 
ta, kiküldte a világba. A ‘Vagyon már 
busz év előtt szer témái lőtt, Dr. Krausz 
Miksa ügyvéd fia gondoskodott róla, 
amig élt. Pár évvel ezelőtt ez a táma­
sza is kidőlt és az öreg asszony, aki a 
boldog béke éveiben a patinás, csöndes 
Kolozsvárra négylovasról mosolygott 
az irigykedőkre, most a zajos városban 
a szánakozókra mosolygott.

*

Minden kincse, amit keblén rejtege­
tett, a család nemesi diplomája volt. 
Valami jámbor ösztön s u ga Ima zására 
azt hir esztel te. hogy a nemességet a 
király azért adta, mert Rosenberger 
Bernát teli kézzel, dús adományokat 
juttatott a szegedi árvízkárosultaknak.

Holott az oklevelet 1888 októberében 
állították ki, míg a szegedi árvíz 1879 
tavaszán volt. Kilenc évig aligha vár­
tak a köszönettel. A predikátumot gaz 
dasági érdemekért, talán politikai szol 
gálatokért kapta.

A kastélyt és a tizenegyezer holdas 
birtok egy részét a Barcsa yak Vették 
meg. Krausz Mayemé a kastély egyik 
kapukulcsát is magával vitte. Ez volt 
második klenódiuma, A nemesi levél, 
és a kulcs.

Hátha megint visszakerülök — ez 
volt a sóhaja és a remén ve.

Meghalt. Semmit nem hagyott, csak 
egy mementót a gazdag zsidók száma* 
ra. Akik kizárólagosan magukra gon­
dolnak. (sz. i.)

Tudomány-Technica-Qazdaság 
5-öd 10-ed áron LEPÁQE nl!ui 

Sodalom legjaváokU akció Kérje a nagy akció teljes 
jegyzékét. Az óriási anyag­
ból párat megemlítünk

1. Ismeretterjesztő müvek:

Benedek Marcell: A francia irodalom története 
Francé Raul: Élet a -termőföldben 
Francé Raul: Biológia- 
Kallós Ede: Görög élet és műveltség 
R’apaics Raymun-d: A növények társadalma 
Roheim Géza: Magyar néphit és népszokások 
Schmidt József: A nyelv és a nyelvek 
Schmidt József: Ázsia világossága 
Sebestyén Károly: A római1 irodalom kistükre 
Solmi Arrigó: Itália feltámadása 
Som bárt Werner: Háború és kapitalizmus 

stb., stb.
Sportkönyvtár:

Gáspár Jenő: Atlétika 
Göncz Lajos: Teniszjáték 

stb., stb.
2. Ipari és technikai könyvek:

Adorján: Rádió
Antal: Fényképészeti vegyszerek 
Balogh: Gázgépek 
Clementis: Bádogosság 
Diószeghy: Faíechnológia 
Halász: Mi a villamosság 
Hinsenkampf: Műszaki mechanika 
J alsoviczky: Járműmotorok 
Jung: Fémteohnológia.
Klemp: A bőripar 
Mihály: Motorkerékpár 
Rohonyi: E'ectrotechnika 

stb., stb.

LEI

Bernátsky: 
Bernatsky: 
Bernatsky: 
Bernatsky: 
Rittera: A

3. Gazdasági könwek:
A veteményeskert 
Gy ümöleskertészet 
Növénykortan 
Baromfitenyésztés 
kukorica

Bittera: Répatermesztés 
Gyárfás: A szántóföld helyes művelése 
Ignác: A méhészet 
Osztrovszkyné: Szőlő és must 

•stb., stb.

Sí1 portó felszámítással (25 lej), ha a pénzt eőre beküldi portó- 
memesen. Küldheti bélyegben. Siessen: ami elfogy, ilyen áron nem pótolható. 
Csak úgy elvezi az olcso arakat, ha erre . a hirdetésre hivatkozik.

O dal Regi ár Uj ár
364 120— 30—
152 — 24—
248 120.— 30—
198 72f— 15»—
304 96— 21—
342 12Q — 30—
240 72— 13|—
288 lőj.—
160 72.— 15—
240 Gty— 15?—
260 60.— 12—

112 60.— 12.—
128 72— HÓ-

176 138— IS­
216 60— IS—
128 60— 18—
240 132— 30—
292 282.— 120—
64 18— 6—

292 180— 60—
228 120— 42—
228 120— 4a—
178 96— 30—
180 120— 42—
124 120— so­

280 120.- se,—
240 120— 36—
320 120.— 30—
252 126.— 60—
132 60.— 18—
160 96— 21—
88 6Q.— 12—

260 120.— 60—
240 150.— 36—

színház-film
MŰVÉSZET

ROMÁN OPERA MŰSORA:
Péntek este 8 órakor: Rigotetto. 
Szombat délután 3 órakor: Mignon. 
Vasárnap délután 3 órakor: Zsidónő 
Hétfő este 8 órakor: Denevér.

lake-

SELECTMOZGO MŰSORA

Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor: 
Sz-ombat 3, 5. 7 és 9 órakor: 
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

Ave Maria. Mélyen megindító 
főszerepben: Dorothea Wieck.

fiiníL

ÜRÁNIA-MOZGÓ MŰSORA
Péntek 3, 5, 7 és 9 órakor:
Szombat 3. 5. 7 és 9 órakor:
Vasárnap 3, 5, 7 és 9 órakor:

ördög szigete. Izgalmas cselekmény# 
kalandorfilm, főszerepekben: Ronald 
Colimán, Ann Harding.

AFRO
HIRDETÉSEK

Ág-j-gjfcfcrl kóeiéeuéí egy sió S lel,
S*bb betűvel 4 tej. Legkisebb apre birds- 
téí $1 lej. Állástkeresőknek $6 ssástiék 
íedveimény. Apróhirdetések díja eífre 
ftsetendo. Jeligés levelet csak ngy tarák» 
Altunk, ha portóbélyeg mellékelve vs*.

Nagyobb raktárhelyiséget keresünk 
a belváros közelében. Cint a kiadóban.

Cipőkereskedésbe jómegjelenésü ma- 
gyar-német-románt beszélő, megfelelő re­
ferenciája segéd azonnalra felvétetik. 
Ajanlatokat József Emil Tg.- Atnr es.

Timisoara legforgalmasbb helyén lev® 
régi, jól bevezett férfi konfekció üzlet­
hez megfelelő tőkével társat keresek. As 
üzlet esetleg eladó is. Ajánlatokat: ,.Bie- 
tos egzisztencia“ jeligére a kfadóhivatal­
ba kérek.

Gyermek sportkocsit keresek megvétel­
re. Címet kérem a kiadóba leadni.

Kérje a nagy akció 
teljes jegyzékét LEPAGE'S.,

Két szoba konyha, fürdőszobás Bakáit 
keresek május 1-re. „Május“ jeligére a 
kiadóba.

6000 drb., körűibe'ül 600 négyszög­
méter terüietre való, használt „Eternit“ 
fedélpala hozzávaló itiomdarabokkal, ki­
fogástalan állapotban, sürgősen eladó. 
Értekezni „Unió“ Szálllitási Vállalatnál, 
Plata Umrii és Iuliu Maniu sarok.

Kóser tej — húsvéti is — Simon J. -né 
tejgazdaságában kapható. Megrendelheti 
Plata Umrii 20., I. eme.et, divatszalóc- 
ban.

Kezdő fiatal fogorvostárs keres tetíii 
teljes felszereléssel bíró, bevezetett prak- 
szishoz. Cím a kiadóban.

Orvos kerestetik letelepülésre, kitünd 
helyre, kinek fogorvosi diplomája is %ra*. 
Cím a kiadóban.

Palesztinába költözöm certifikáttü. 
Keresem olyan 30 év körüli nő ismere*-
ségét házasság céljából, ki a falusi gaz­
dálkodást szereti, gyermekszerető s némi 
hozománnyal rendelkezik. Teljes cim* 
fényképes ajánlatokat a kiadóhivatal- to­
vábbit „300“ jelige alatt.

p É N T E K, líl

Előadások a Magyar Színházban:
Műsor:

Szombat- este 9: Hóstáti takodaicaa. 
(Életkép dalb-kka-1', táncokká;, és ze-~ 
névé] a föidészek esküvőjéről, ösz- 
szeátit-otfca és bevezeti: Vásárhelyi 
János. Bemutatják a hóstáti leányok 
és legények. Közreműködik a 151- 
tagú föídé&zdaáárda és cigányzene- 
kar. Eredeti bemutató.)

Vasárnap d. u. 6-kor: Hóstáti lakodalom. 
(Másodszor.)

Vasárnap este fél- 9-kor: Hóstát 
dalom. (Harmadszor.)

— Ismét vhsuti 
Szovjet-Oroszországi) 

T.;k: Rövid néhány 
a harmadik va 

történt Szovjet-Orod 
i'ég Moszkva me 1]érj 
renesétlenség két 
vezetőt és a fűtőt, |
halálra ítélték. A 
tasztrófánái harmind 
tette, míg 68 súlyosj 
mozás indult annak[ 
újabb katasztrófáért! 
ség.

Ha helyi
aha? ki

— Níigy t üz\ész 
városban. Londonból 
icntés szerint nagy] 
kétszázezer lakosú 
A íábó' készült háj 
alatt terjedt el a 
gása alatt már szánj 
állctt. Az első jele 
ember tüzhalál: ha' 
sággal elharapódzót I

— Az Állami Ol 
osztályán a k h u z á s i| 
március hó 22-én 
70.000 lejt nyerte 
20.000 nyertek: 
17848. 18618. 18888] 
és még 1613 nyerd 
ej között. Össznyerj

ROYAL MOZGÖ-j
Elissa Lands]

világs
TÍTOKZATC

— Az Erdélyi Zs 
sedélutánja. Folyó 
délután 3 órai kezd| 
Árvagondozó az ide 
legszebbnek igérky 
kától ikus gimnázi 
iránt városszerte naj 
annál is inkább, 
növendékei is fognál 
szebb számokká). Aj 
számunkban közöljü|

—. Á titokzatos
kés film. a kitűnő El 
Pál játsszák a főszf 
zött, egy ko'óniár 
.szív regénye. Érdél] 
két látunk, a gyarml 
nyilatkozását. A fil| 
tik. Feltétlenül mef

Árverési hirdetmj
festmény (Bőrösök. 
Molnár, Harsa, stbl 
elárverezve folyó h<[ 
szombat)) délután 
eitatii 1. üzletbei yisl

Paplanok legolc-sl 
válna

STB
Cluj, Rege e

— Házasság hir.
e/.úttal hívják meg 
seit Piri leányuknál 
urrai folyó hó 25-éij 
cián saját házában 
(Minden külön érte

— Hetvenhat miül 
me törsz ág függő á -f
bői jelentik: Februá 
függő államadósságj 
ról 2243 millióra em

— Bágyadt, lev; 
egyéneknél reggel él 
természetes „Ferei 
a bélmozgást csakhl
emésztőcsatornában í 
kiüríti, a vérkeringj 
a gondolkodó- és mj

— A dán szénái 
felállítása eVen száj
jelentik: A dán sz-eij 
nyalja a képvieelőhj 
▼ázott s a párt hadi 
tilalmát kimondó tö|
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tA MŰSORA:
Rigohetto.

Irakor: Mignon, 
[órakor: Zsidónő. 

Denevér.

yhr Sidnházban:
or:

Bios táti lakodalom, 
li, táncokkal és ze­
it esküvőjéről, ösz- 
grvezeti: Vásárhely;

a hős táti leányok 
tozremükődik a lot 
Jtrda és cigányzené­
in tató.)

Hóstáti Lak odalent.

|kor: Hóstáti la ko­
tor.)

\ö MŰSORA

Irakor:
1 órakor:
J órakor:
|en megindító fiira, 

thea Wieck.

k> MŰSORA 
irakor:
:*akor: 
órakor:

laknas cselekmény® 
erepekben: Ronaii 

Icing.

'ESEK
mo i íe<, tasSe* 

^kisebb apró kinds- 
•éknek $9 s sásaiéi! 
Letések dija eifrí 
let csak n$y tarák» 
tsr mellékelve ySs,

I1 '"iséget keresünk 
Cím a kiadóban.

> neg-je.enesü ma- 
'7e-ő, megfelelő re- 
inalra felvétetik, 
ni Tg.-Mnres.

Imasbb helyén levő
|í konfekció izlet- 

társat keresek. Aa 
Ajánlatokat: ,.Bie- 

Fre a kfadóhivata'--

keresek me-gvé: el­
it óba leadni.

ürdőszohás Bakért 
, Május“ jeligére a

600 négyszög- 
lármáit Eternit'' 
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HÍREK
— Ismét vásuti katasztrófa yojt 

-zovjet-Oroszországhant Révaiból jelent 
: Rövid néhány hét leforgása alatt 

ra a harmadik vasúti szerencsétlenség 
! történt Szovjet-Oroszországban. A nem­

rég Moszkva mellett történt vasúti sze­
rencsétlenség két okozóját a mozdony­
vezetőt és a fűtőt, mint jelentettük, 
halálra ítélték. A legújabb vasúti ka­
tasztrófánál harminc személy életét vesz 
tette, mig 68 súlyosan megsebesült. Nyo­
mozás indult annak kiderítésére, hogy ez 
újabb katasztrófáért kit terhel a felelős­
ség. í

Ma helfet 
akar kanul,

— Nhgy tűzvész pusztított egy japán 
városban. Londonból: jelentik: Tokiói je­
lentés szerint nagy tűzvész pusztított a 
kétszázezer lakosú Hakodate városban. 
A fából készült házsorokon pillanatok 
;,:att terjedt el a tűz és rövid idő lefor­
gása alatt már számos házsor lángokban 
állott. Az első jelentések sz-erintj ezer 
ember tüz-halált halt a rettentő gyorsa­
sággal elharapódzót tűzvészben.

— Az Állami Osztálysorsjáték 5-ik
osztályának huzási eredményei 1934 
március hó 22-én, 17-ik huzási napon. 
70.000 lejt nyertek: 40283 és 76735, 
■10.000 nyertek: 9180. 10199. 16053.
17848. 18618, 18888. 47338, 62553, 73584 
£S még 1613 nyeremény 15.000 és 5500 
ej között. Össznyeremény 30200.

ROYAL MOZGCÍf-ban ma, pénteken

Elissa Landl, Lukács Pá!
világslágere:

TITOKZATOS ASSZONY

— Az Erdélyi Zsidó Árvagondozó me­
sedélutánja. Folyó hó 25-én, vasárnap 
délután 3 órai kezdettél tartja meg az 
Arvagondozó az idei' legérdekesebb és 
legszebbnek ígérkező mesedélutánját a 
katolikus gimnáziumban. Az előadás 
iránt városszerte nagy az érdeklődés már 
annál is inkább, mert a neolog óvoda 
növendékei is fognak szerepelni szebbnél 
szebb számokkal]. A műsort a következő, 
•vámunkban közöljük.

— A titokzatos asszony. Szép és érde­
kes film, a kitűnő Eilsa Landi és Lukács 
Pál játsszák a főszerepet. A feketék kö­
zött, egy ko ónián zajlik le két fiatal 
Szív regénye. Érdekes, exotikus embere­
ket látunk, a gyarmati élet minden meg­
nyilatkozását. .4 filmet a Royalban veti- 
tik. Feltétlenül meg keli nézni.

Árverési hirdetmény. 150 értékes olaj- 
festmény (Bőrösök, Mikola, Jándy, Bitay 
Molnár, Harsa, s-tb.) lesz darabonként 
elárverezve folyó hó 23. és 24-én (péntek, 
szombat)) délután 4 óraikor str. Univer- 
sitatii 1. üzlethelyiségben.

Paplanok Le golcsóbb a n, le gn a gyo'bb
választékban
ITEM

Cluj, Rege le Ferdinand 9.

■m •:?*%
— Házasság hir. Princz Jakab és neje 

ezúttal hívják meg jóbarátait és ismerő­
seit Piri leányuknak Lundenburg Károly 
errat folyó hó 25-én d. u. 1 órakor Tur­
nén saját házában tartandó esküvőjükre. 
Minden külön értesítés helyett.)

_ Hetvenhat millióval emelkedett Né­
metország függő á!1 amadössága. Berlin­
ből jelentik: Februárban Németország 
függő államadóssága 2167 mlMó marka­
rói 2243 millióra emelkedett.

_ Bágyadt, levert, dolgozni képtelen
egyéneknél reggel éhgyomorra egy pohár 
természetes „Ferenc József 1 keserű víz 
a bélmozgást csakhamar megeienkiti az 
emésztőcsatornában összegyűlt salakot 
kiüríti a vérkeringést szabaddá teszi es 
a gondolkodó- és munkaképességet emeli.

— A dán szenátus a párthadseregek 
felállítása eUen szavazott. Kopenhágaboi 
jelentik: A dán szenátus közelebbről tár­
gyalja a képviselőház által már megsza­
vazott s a párthadseregek felállításának 
tilalmát kimondó törvényjavaslatot.

1 — Bombamerényletet követtek el egy
berlini fiatalember ellen. Berlinből je­
lentik: A tegnapi nap folyamán nagy 
megdöbbenést váltott ki egész Berlinben 
az a vakmerő bombamerénylet, amelyet 
Berlin egyik legforgalmasabb pontján 
követtek el fényes nappal. Az Unter den 
Linden és az uj Wilhe 1 m-strasse keresz­
teződésénél haladt át autójával a kora 
délutáni órákban O Ili vér osztrák fi-] na­
gy áros és mozitulajdonos. A járókelők 
egyszerre nagy robbanásra lettek figyel­
mesek, pillanatok alatt nagy tömeg 
vette körül az autót. A teljesen össze­
roncsolt autóból eszméletlenül emelték 
ki a filmgyárost és sofőrjét. Nemsokára 
a he’yszinre érkezett mentők vették gon­
dozás alá a két sebesültet. A sofőr élet- 
veszélyesen, mig 01 fivér filmgyáros csak 
könnyebben sebesült meg. Valószínűnek 
‘ártják, hogy azért követték el a merény­
letei a gyáros ellen, mert a napokban 
bemutatta filmszínházában a Német­
országból kiutasított Elisabeth Bergner 
eg-ujabb filmjét. A rendőrség ötezer 

márka jutalmat tűzött ki a tettes nyomra 
vezetőjének.

sürgősen 
biztosítsa legyél
— Interpelláció az angol alsóházban az 

Angliának átadott francia válaszjegyzék 
ügyében. Londonból jelentik: Az angol 
alsóház ülésén kérdést intéztek a kor­
mányhoz az Angliának átadott francia 
•leszerelési válasz jegyzék tartalmát illető­
en. Sir John Simon külügyminiszter be­
jelentette, hogy a kormány most tanul­
mányozza a jegyzéket s így jelen pilla­
natban nem áll módjában közléseket ten­
ni.

— Felmentették a hivatalos haíülom. 
mal való visszaéléssel vádolt rendőr- 
őrmestert. A törvényszék Dunca tanácsa 
ma hozott ítéletet a hivatalos hatalom­
mal való visszaéléssel vádolt Juncan Ion 
őrmester és két másik rendőrtársának 
ügyében. A napokban beszámoltunk a 
már megtartott tárgyalásról. A per sér­
tettje Modvalov Anatol orosz1 származású 
diák. aki három évvel ezelőtt kilenc má­
sik diákkal együtt szerenádot adott _ a 
Moti’or utón. Időközben azonban a hely­
színre érkezett Juncan őrmester két má­
sik rendőrrel együtt és felszólította a 
diákokat, hogy hagyják abba az éjszakai 
csendháboritást. A diákok nem engedel­
meskedtek a felszólításnak, mire szó­
csata kezdődött a rendőrök és a szere­
nádadók között, melynek során Juncan 
revolvert rántott és Modvaiovra lőtt, aki 
r,ek a golyó keresztülment mindkét lá­
bán. A diákok vallomása szerint a lövés­
hez azt a kommentárt: is fűzte Juncan, 
hogy „ha egy lépést tesz, a fejébe is bele 
lövök“. Pastia ügyész vádbeszédében sú­
lyos büntetést kért a vádlottra, mert sze­
rinte a rendőr jogtalanul használta a 
fegyvert. Az, hogy a diákok szerenádot 
adtak — mondja az ügyész —, még nem 
ok arra, hogy a rendőr közéjük Lőj jön. 
Csak abban az esetben lett volna joga 
használni a fegyvert — folytatja —, ha 
az élete forgott volna veszélyben, már 
pedig bebizonyosodott a tanúval!omásók­
ból, hogy ez nem forgott fenn. Ezzel 
szemben a vád/ott ügyvédje arra hivat­
kozott. hogy abban az időben, amikor az 
eset történt, naponta voltak kommunista 
letartóztatások és mivel a diákok mind 
oroszok lévén, oroszul beszéltek, könnyen 
hihette a vádlott, hogy kommunisták. 
Ugyancsak mentő körülménynek hozza 
feT, hogy a vádlott azon a bizonyos na­
pon késő estig szolgálatban volt és ide­
ges és fáradt volt már. A bíróság nősz- 
szu ideig tartó tanácskozás után kihir­
dette az Ítéletet, mely szerint mind a há­
rom vádlottat felmentik az ellenük emelt 
vád alóli. Az ité'et ellen Juncant, illető­
leg úgy az ügyész, mint a sértett felleb­
bezést jelentettek be, mig a másik két j 
vádlott Ítélete jogerős.

Divatos kabát-, kosztüm/- és ruha­
szövetek nagy választékban

STEÁNÁl
Cluj. Regele Ferdinand 9.

A zsidó Don Qiti jötte a bíróság 
előtt. Közeleg a nap, amikor Lasik 
Roitsclrwantz, a zsidó irodalom Don 
Quijotteja bírái elé kerül, hogy szá­
mot adjon tévelygéseiről. Március 26. 
au, hétfőn este félkilenc órakor ül ősz* 
sze az unitárius kollégium nagyterme, 
ben az Írók és újságírók irodalmi tör­
vényszéke, hogy törvényt üljön Lasik 
Roitschwantz és az összes többi Hóit 
sclrwairtzok felett: A törvényszéki tár­
gyalás iránit érthetően óriási érdeklő 
dés nyilvánul meg. A törvényszék ren 
dezősége ezen az utón közli a közönség 
gél, hogy ezúttal nem kézbesít senkinek 
meghívókat- Miután számozott helyek 
lesznek, mindenki jól teszi, ha. előre 
lefoglalja, ülőhelyét. Előjegyzéseket a 
Deutsch M. látszerészeti cégnél (Pla­
ta Unirii) és az 505 ös telefonon lehet 
eszközölni.

az Ir6k és lllság- 
ifék í?o«8a!mí 
íőrvényszékéie

— Házasság. Keppich Gyula kereskedő 
kedden, március 20-án tartotta esküvőjét 
Fuldmann Sárival, Feldmann József ék­
szerész .leányával Petrosaniban. (Min­
den. külön rétesités helyett.)

— A Regal kávéház tulajdonosa f. hó 
25-én délután 4 órai kezdettel nagy mű­
sorral egybekötött teadélutánt rendez, a 
civiji zsidó iparosok aggmenháza javára. 
A rendezőség minden elkövetett, hogy 
ezen a jótékonycé'iu délutánon a közön­
ség a legjobban szórakozzon. Kéretik te­
hát Cluj város zsidó társadalma, hogy 
eme az emberbarát! szeretet szolgálatá­
ban álló intézmény részére tartandó ren­
dezvényen annál is inkább minél! na­

gyobb számban megjelenni szíveskedjék, 
mert a jótékony cél mellett nagyon jól 
fogja magát találni is.

Megérkeztek a legszebb mosószove- 
tele, legújabb mintákban,

STEÁH6Z
Cluj, Regele Ferdinand 9.

— Kiiih harc nélkül nem adja át Ja­
pánnak Mongolia terite|tét. Londonból 
jelentik: Sanghai jelentés szerint kínai 
koi-mányrészről kijelentették, hogy 
Belső-Mongolia veszélyeztetett területeit 
nem fogják ellenállás nélkül átengedni 
Japánnak.

— Orvosi hir. Dr. Ábrahám Lajos nő­
gyógyász, sebész hazaérkezett, rendelését 
Kege’e Ferdinand 43—45. szám alatt új­
ból megkezdte.

__ A délafrikai unió kormánya diplo­
máciai képviseletet állít fel Párizsban és 
Berlinben. Londonból1 jelentik: A dél­
afrikai unió kormánya — amint azt Her­
zog minisztereinök a törvényhozásban be­
jelentette — közelebbről diplomáciai kép 
vise-leteket készül felállítani Párizsban 
és Berlinben. Utóbbi a skandináv álla­
mok területére is hatáskörrel fog bírni.

__ El Akarják la külföldieknek tiltani
hajózást a Irinái belvizeken. London­

ból jelentik: Sangfnaiban a kínai hajó­
zási konferencián azt a határozatot hoz­
ták, hogy javas Hattal fordulnak a kor­
mányhoz, tiltsa el a kü.földieknek a hajó 
zást a kínai vizeken.

Ä jüdische Rundschau
Németország nagy, kétszer hetenként megjelenő zsid ólapja, amely a zsidó élet 

m-inden megnyiLatiko-zás4 ról kimerítően informálja ol\as it.

Jüdische Rundschau
.» németországi cionisto. mozgalom lapja. A

Jüdische Rundschau

A Bcijiazzokat a Paraszt- 
becsületet újítja fel és aztán 

bucuresti tűmére megy 
a Román Opera

Cluj, március 22. (Az Uj Kelet tud.) 
Az Opera, ez idei szezonja előreláítható- 
lag lényegesen korábban fog befejeződ, 
ni mint eddig. A napokban ugyanis 
Clujra érkezett Faust Mór bucuresti 
impresszárió, a Rampa cimü lap fő- 
szerkesztője és végignézve az Opera 
néhány előadását, egy hónapig tartó 
bucuresti vendégjátékot ajánlott fel 
Pavel Constantin igazgatómik. Az Ope 
ra Mozart Varázsfuvola és Offenbach 
Szép Heléna parádés előadásaival lesz 
köteles bemutatkozni Bucuresti ben.

A szerződés még nem jött létre az 
impresszárió és az Opera igazgatósága 
között, de a tárgyalások előrehaladott 
stádiumban vannak és értesüléseink 
szerint vasárnap végleges befejezést 
nyernek. Az is lehetséges, hogy az 
Opera már a húsvéti ünnepek alatt 
Bueurestiben fog vendégszerepelni és 
repertoárjába felveszi a Szezon nagy­
sikerű Strauss operettjének előadását 
is.

Éppen ezért, az Opera igazgatósága 
kénytelen volt a szezon repertoárját is 
megszükiteni. A még tervbevett bemu­
tatókat , StrausS: Egy éj Velencében 
cimü operettjét és- Bonchielli: Giocon, 
dáját már nem tarthatja meg és ezek 
igy a jövő évre maradnak. A megrövi­
dített szezonnak lesznek még azonban 
előadásai, amelyek számot tarthatnak 
a közönség érdeklődésére. Kétségkívül 
zenei eseménynek ígérkezik két mes­
terin ünek: Leoncavallo Bajazzókjának 
és Mascagni Parasztbecsületének fel­
újítása, amelyre még a jövő hét szerda 
ján sor kerül. A szezon elején nem mu 
tathatta be az opera ezt a két darabot- 
mert hiányzott hozzá: a hőstenor. Most 
az Opera ezt is pótolta- Leszerződtet­
te Ladecmu Badu bucuresti fiatal hős- 
tenort, aki ezidei szezonban kétszer 
fogja énekelni a Bajazzók és a Pa- 
rasztbecsület tenorszerepeit. Ladeanu 
Rádu a jövő szezonra mér le is szerző­
dött az Operához és szerepeltetéséhez 
Pavel Constantin igazgató komoly re­
ményeket fűz.

A Bajazzók és Paraszt-becsület jövő- 
heti reprize parádés szerep osztásban 
megy le. A Bajazzók Xedda szerepét 
Rózsa Anna, Silvjot Gogu Simionescu.

Antoniot Stefanescu Goanga, Petcot 
Puican fog-ja énekelni. A Parasztbe. 
csillét Túri dóját Ladeanu Badü. Ali- 
fot Stefanescu Goanga. Santuzzat Ti­
ro n Silvia, Lolát Isfrate énekli. A pró­
bákat csütörtökön már megkezdték.

I — A konverzió törvény j avas lat teljes 
I szövegének magyar fordítása kapható dr.
! Mandel Fordítói Irodában CX'uji, Memo- 
i randuMi 24. Ára 40, vidékre 50 lej.

— Insul] amerikai bankár Abesszínia 
felé igyekszik. Athénből jelentik: Insu}! 
amerikai bukott bankár útban van a 
Vörös-tenger egyik délnyugati kikötője 
fele, ahonnan Abesszínia: területére igyek 
szik eljutni.

RÁDIÓ Mlm Mi {n

Péntek, március 23.

Bucuresti, 19.20: Lemezek. 20: Filhar­
monikus hangv. 21.45: Hírek.

Budapest. 6.45: Torna. 10: Felolvasás. 
12.05: Zenekari hangv. 3.30: Diákfélóra. 
4: Hanglemezek. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás. 5: Előadás. 6.30: Wagner. 
Lohengrin c. operája. 9.45: Hírek. 11.15: 
Jazz.

Becs. 19.05: Zeneegyveleg. 21.45: Oszt 
rák zene. 22.45: Tánc emezek.

Berlin. 20.30: Brahms: Zongora éti ze­
nekari hangv.

Breslau. 20.10: Rádiózenekar. 
Langenberg. 23: Kamarazene. 
München. 18.30: Csemballójáték.
Varsó. 20.15: Filharmonikus hangv. 
Milánó. 20.40: Lemezek.
Róma. 16: Hegedű.
Pozsony. 18.15: Magyar népdalok. 
Kassa-' 18.30: Lemezek.
Belgrád. 19.20: Népdalok zenekarral. 
Prága. 17.05: Négyesek.
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A sinaiai pör ¥-• 4tai egymásután 
ártatlanságukat hangoztatják

Senkisem iátotí, senkisem tudott semmit az egész Vasgárda szelíd egyesület volt
Bucuresti, márt*. 22. A sinaiai per fő­

tárgy alása Cantacuzino tábornok ki­
hallgatásával folytatódott Cantacnzi- 
no mindenekelőtt elismerését fejezte 
ki a katonai bíróság iránt, majd el' 
adta, hogyan került bele a mozga­
lomba.

Megundorodott a politikai pártok, 
tők azért lépett be a vasgárdáiba, mely 
nek programja az ő eszmei világát is 
magában foglalta. Amikor egyik leve. 
lében a kormány eltávolításáról tett 
említést, akkor távolról se jutott eszé­
be más, mint hogy ez az ország akara­
téival és a király hozzájárulásával tör 
ténjék. Fogálma sem volt összeskiivévS- 
rőL ettől a mentalitása teljesen távol 
áll. Ha hozzájöttek volna Constanti- 
neseu és társai, úgy lebeszélte volna 
gyilkos szándékukról, hiszen Dúca jó 
barátja volt. Azt a levelet, amelyet a 
vád fenyegetésnek fog fel, szintén csak 
az iránta való szeretet diktálta.

Elnök ezután szünetet rendel el, 
mely utóin Cantacuzino előadja, hogy 
novemberben is irt egy levelet Dúcá­
nak- amelyben arra kéri, neveztesse ki 
az Eforia felügyelőjévé. Úgy ez. a le­
vél, mint több más írása, amelyek a 
volt miniszterelnökhöz fűződő barátsá­
gát bizonyíthatták, nincsen bent a 
dossziéban. Ihwa egyébként állandó ag­
godalomban élt és ennek előtte ki feje. j 
zést is adott-.

Elnök: Miért fogadta el a feloszla­
tott vasgárdának a vezetését?

Cantacuzino: Nem ismertük el ennek 
a feloszlatásnak a törvényességét.

Ezután a vád és védelem között vita 
keletkezik a törvényesség körül, majd 
Ignat elnök kéri a vádlottakat, hogy 
ne tartsanak programbeszédeket., mert 
a bíróság úgyis tisztában van a vas­
gárda célkitűzéseivel.

A mellékszereplők kihallj 
gatám

Azután elsőnek Virgil lonescu mér 
nők kihallgatása kerül sorra. A mér­
nök elmondja, hogyan lépett be a vas 
gárdába, hogy ismerte meg Codreanut 
és elbeszéli constantamegyei propagan­
da utjának eseményeit. Kijelenti, hogy 
az akkor náluk talált revolvereket ra­
kétadobásra és könnyfakasztó bombák 
hajítására használták.

December 22>-én tartóztatták le és 
szállították JHavába, ahol azonban or 
vosi tanácsra szabado-negedték, mi­
ntáin tüdeje megbetegedett. Tud Canta 
cuzino-Granicerul Dúcának Írott leve­
léről is, de csak tréfának tartja.

Orvosa tanácsára Sinaiáiba indult 
3Órán este párnapos üdülésre. A vonat­
ban tudta meg Dúca meggyilkoltatá­
sát. Megérkezése után orvosa ágyba 
fektette, de a rendőrség elfogta és a 
ploestii ügyészségre szállitottáik, ahol 
erőszakolt vallomást kellett tegyen. 
Bueurestiben a sziguráncán embersé­
gesen bántak vele.

A 'védelem panasza a sajtó 
ellen

Az ülést felfüggesztik, majd szünet 
után Eugen (foga és Sturdza védők 
tesznek bejelentést. Szerintük a sajtó 
hamis beállításban hozza le a tárgya­
lás lefolyását és igy különös atmoszfé­
rát teremt. Kérik, hogy a hadbíróság 
adjon ki kommünikét a tárgyalásról és 
utasítsa a cenzúrát is a tárgyalás tel­
jes egészében való leközlésének enge­
délyezésére.

Hotianu ügyész: Minden újság úgy 
hozza le az eseményeket, ahogy neki 
tetszik. A cenzúrát sem lehet utasítani.

milyen kritériumok alapján végezze 
munkáját.

A hadbíróság ezután visszavonul, 
majd határozatot hoz, amelyben felké­
ri a sajtó képviselőit, hogy az igazság­
hoz hi vek maradjanak. Elhatározta a 
hadbíróság, hogy átír a cenzúrának, 
hogy lehetőleg hagyják érintetlenül a 
tárgyalásról szóló beszámolókat. Azon­
kívül engedélyezi a védelem részére 
egy külön gyorsírót is.

-V bíróság azután dime vádlottat

hallgatta, ki. A vádlott előadja, hogy 
egy nappal a merénylet előtt Cl újra 
utazott, ahol lel kereste Dán Ra dúl esen 
egyetemi tanárt, aki akkor nemrég lé­
pett volt be a gárdába. Sétáltak az 
uccun, majd meglátogatta Siancu kapi­
tányt, és este vonatra is ült. Reggel 
Bueurestiben fogadta a gyilkosság hi­
re. Tudta, hogy le fogják tartóztatni, 
mire Cámpulnngba indult, de útköz­
ben fogták el. Kijelenti, hogy őt is 
erőszakoltak vallomása megtételére.

Bombamerénylet készült Goring 
porosz miniszterelnök ellen

Göring Münchenben megnyitotta a nagy „munkacsatát“
Bérién, március 22. Titokzatos robbanás 

történt tegnap a porosz belügyminiszté­
rium palotája előtt az uccun. A robba­
nás messzire el hallatszott és a járóke­
lők rémülten menekültek. Senki sem tud­
ja biztosan, hogy mi történt, Némelyek 
azt mondják, hogy egy arra haladó teher 
autó 'benzintartálya robbant fel és a 
rendőrség is ilyen irányban folytatja a 
nyomozást, de mások látni vélték, hogy 
egy autótaxiból barnapapirosba göngyölt 
nagyobb csomagot hajítottak a belügy­
minisztérium főkapuja elé.

Városszerte azt beszélik, bogy merény­
let készült Göring porosz miniszterelnök 
e'ien, akinek a belügyminisztérium palo­
tájában az első emeleten van a hivatalos 
•helyisége. A rendőri vizsgáló bizottság 
a helyszínen katonai robbantási szakér­
tőkkel együtt igyekszik földeríteni a ti­
tokzatos esetet

München, március 22. Az épülőfélben 
levő Unterhaching gépkocsi pályám Géb­
bel» dr. birodalmi miniszter megnyitotta 
a nagy „munkacsátiát“. A miniszter rámut 
tat-ott arra, hogy- egy- évvel ezelőtt Pots- 
danáiban- a „nemzeti becsület“ ünnepét ül­
ték meg. Ez év januárban a nemzeti szo­

cializmus uralmának egyéves évforduló­
ját nem díszes fáklyásulenetekkel, hanem 
nagyszabású segélyezési mozgalommal 
ülték meg. A mai napon sem ünnepiünk, 
hanem újból kezdjük azt a csatát, ame­
lyet- az elmúlt évben részben támadó, rész 
ben védekező ütközetekben bátran végig­
harcoltunk. Közös épitőmunkánk elmúlt 
tizenkét hónapja során több mint 2.7 mil­
lió munkanélkülinek juttattunk újból ke­
nyeret és foglalkozást.

A vezér most újra felhívja a nemzetet, 
a munka nagy csatájára. Ej háború kez­
dődik az inség és a válság ellen. A mun­
kások és munkaadók fenntartás néllktil 
szolgálatába állottak a nagy épitömunká 
nak és az egész nemzet- érdeklődéssel ki­
sér: e hatalmas újjáépítési munka, egyes 
szakaszait. Az egész 1934. esztendő a gaz­
dasági épitőmunka. jegyében áll. Az első 
évben megteremtettük; e munka, politikai 
előfeltételeit. Az uj birodalom, amelyben 
élünk és alkotunk, a vezér müve. Test­
véri üdvözlettel: köszön tjük őt. A Vezér 
is üdvözli a nemzetet. A vezér és a nem­
zet eggyé lettek a Németország föltárna- 
dúsáért folytatott küzdelemben.

WMfí

Hogyan nyelte el a földcsuszamlás 
OStenesti házalt?

Százötven ember maradt a szerencsétlenség következtében élelem
és hajlék nélkül

Bucuresti, mrcius 22. A Dimineata ki­
küldött munkatársa megrendítő helyszíni 
tudósítást közöl a íalciumegeyi Ol.tenesti 
faluból, amelyet — mint megírtuk — csak 
nem teljesen elpusztított a földcsuszam­
lás. A falu ma a látogató előtt azt a be­
nyomást kelti, • mintha. 42-ös ágyukkal 
órákon keresztül bombázták volna. Ha­
talmas mélyedések, szakadékok keletkez­
tek, a. föld eddigi felülete eltűnt, mintha 
csak kifordították volna. Costache Lovin 
gazda háza és -szőlője hat méter mély­
ségbe süllyedt alá. Csak a -kerítés maradt 
meg a régi helyén, a kert- helyét egy, az 
összetorlódott rögökkel alakult domb fog 
1 alt a él.

A falu lakói az első riasztó jeleket lát­
va, eltávolít ott dk az istállókból, ketrecek 
bő] az élőállatokat. Csak a kutyák nem 
voltak najlandók követni gazdájukat, 
most is látható még, amint- egy-egy -gaz­
da ételt dob le a mélyedésekbe az egy­
kor; házak nyomait őrző kutyáknak. Sül- 
tana Scurtti asszony elbeszéli az újság­
írónak, hogy a falu már két héttel a sze­
rencsétlenség előtt állandó nyugtalanság­
ban élt. A háziállatok sehogy sem lelték 
kel vüket a-z istállókban és a kutvák éjjel 
nappal szüntelenül vonítottak. ÁÍIatbőgés 
H^yentés, és kutyaugatás verte fel éjjel- 
: °*-éjjelr© a. fain csendjét. A szerencséb­
en seg Constantin Nest ián házánál kéz-

ZION-Iioyo
Olcsó kirándulásokat rendez

Bucuresti I. Bull. Elisabeta 15, et. Hí. 
Igazgató: M. íampoisky.

a Tel-Aviv Levante Messere
-------------  (1934 április 26—május 26)

i. osztályú hajójegy oda-vissza élelmezéssel 9000 lej
Jl. osztályú hajójegy oda-vissza élelmezéssel 6000 lej

osztályú hajójegy oda-vissza élelmezéssel 3600 lej
vizumottá6íTawÍntettel • nag£Íe.MeS?CedŐk és ^iparosok megkapják az angol
wumot b0 font garancia nélkül is. Prospektusok bármikori kérésre.

Uiabb nagyarányú zavargá­
sokat jelentenek Spanyol- 

országból
Madrid, március 22. Granadában & 

s zi n di k ni is t a k röpcédulákat osztogat- 
rak, amelyekben templomok felgyújt®- 
sára. s a fasiszták kiirtására, hívják lé? 
part hí vei két. Egyik templom előtt 
bomba robbanás történt. Az explóziónal 
többen súlyosan megsebesültek. Zavar 
Sást jelentenek Tortosából is, ahol a 
szélsőségesek megrohamozták és kifose 
tolták a városi közpénztáirt.

Tovább folyik a francia- 
angol vámháboru

London, március 22. A Morning Post 
megá lapítja, hogy a francia-angol vám­
ba ború tovább folyik. Lamoureux és a 
francia kereskedelmi delegáció elutaztak 
Londonból, -anélkül, hogy kifejezték vol­
án hajlandóságukat arra, hogy a. tárgya- 
1í vokát rövid időn belül újra. felvegyék, 
A lap kritikával ki séri a hivatalos közle­
mény azon megái lapít,ását, hogy az öt 
napig tartott francia-angol kereskede-im: 
tárgyalások igen barátságos iszellembei-i 
folytak le. Az eredménytelenségből ennek 
éppen ellenkezőjére lehet következtetni.

— Svédországban betiltják a fogadá­
sokat. Stockholmból jelentik: A svéd kor
mán törvényjavaslatot terjesztett a par- 
.amenr elé az egyre erőteljesebben ter- 
,iedó fogadási szenvedd y leküzdése érde­
kében. A javaslat a lóversenyeken kívül 
beállt mindennemű más fogadást, magas 
pénzösszegekre menő büntető szankció- 
hat kíván alkalmazni a törvény megsze­
gőivel szemben,.

— A öttön nő a feszültség a csehszlc- 
'rák-lengyel határvidéken. Varsóból 
jelentik: A csehien gyei határvidéken 
több határi nej dens történt. A cseh ha­
tóságok .szigorított intézkedéseket lép­
tettek életbe a határvidéken, ahol a fe­
szültség nő tton nő. A lengyel kormány 
a napokban diplomáciai lépést tett Prá­
gában a határincidensek és a eselrszlc- 
vákiai lengyel kisebbség ellen ajkai* 

mázott szerződésekbe ütköző intézkedő 
sek miatt.

Az Athenaeum 68 lejes regényeinek 
legújabb kötete: Priestley: „A nap hőse“, 
A háború utáni angol irodalom legnép­
szerűbb írója a szerző s iegmniatságe- 
sabb, legelevenebb, legmaibb alkotása ez 
a regény, a botcsinálta hős és a szépség- 
királynő regénye. Sikere lesz, kell hogy 
sikere legyen! Kapható az üj Kelet 
könyvosztályában az összeg és portókéit 
ség (10 lej) előzetes beküldése mellet*, 
utánvéttel.

FRATERNITÁS Könyv- és Lapkiadó 3Í, 
nyomás«, Chij, Stra.Ia Páron Pép tg. 

Telefen: 9-77,
■' s-nvcye&sí-if»*!1 ,

Cenzúra!

■■

I dődött. Délelőtt tizenegy órakor a gazda 
j éppen -ekéjét javította, midőn a kerítés 
‘ mellett alvó házőrző kuya hirtelen feléb­
redt és felborzolt szőrrel, irtózatosan vo­
nítva -elrohant. A föld alól különös mo­
rajlás tört fel. Röviddel ezután a föld 
.lassan, könnyedén mozgásnak indult, mint 
ha csak olajjal kenték volna meg- az al­
ját és óránként másfélméteres sebessé«'- 
,gel elindult a völgy felé. A házak fala; 
megrepedeztek, a beomlások egymást kö­
vették. Azonnal kiürítették, a lakásokat, 
a parasztok igyekeztek legfontosabb -bú­
tordarabjaikat. és élőállataikat megmen­
teni. Egész éjszaka fenn voltak, igyekea- 
■rcií az állatokat lecsó n d esi te ni és elhalj - 
gaitatni a pániktól megrémült kutyákat, 
amelyek -szakadatlanul vonítottak. Réggé* 
re kelve rá sem lehetett, ismerni a falu­
ra, mintha csak ismeretlen helyre kerül­
tek volna el lakói.

Három napig tartott a szerencsétlen­
ség. Százötven lélek maradt hajlék ée 
élelem nélkül.

Taxa postai* j 
platite ín num.}
No, 224713—929,1

II. Telefon: J-7". Eli 
Havonta 111, negyedf 
évre SIS, egészé' 
földre: Havonta 2, i 
félévre 12, egészé vre : 
detések díjszabás szJ 
KELET“ az ere,-, i 
asidóság egyetle: aj 
keink utánnyomását! 
rás megjelölésével fed

AmuiUa. a

A legújabb a meri ki 
tengerentúli hankrenj 
képe bontakozik ki. A 
és sok tekintetben les 
országában !92i január 
31 ezer bank közül 9í| 
További három ezer 
ÍP33 március,' általa no 
Miután legtöbbjük vé<] 
kereken 12 ezerre becs 
bankok veszteségig hí j 
nem minden második ij

Az 1932. év végéig 
saját tőkéje félmiUiárc. 
gyott betétállományuk] 
liárd dollár. Feltéve, hd 
teljesen odaveszett, a L 
pedig áhami segítségJ 
megtérülnek, az 1932 
kár kétmilliárd dollárrj 
még az 1933 tavaszán 
ezer bank egymUMárdj 
hozzá kell számítani. a| 
zett 3 milliárd dollárol 
átszámítva megfelel \| 
nemzeti adósságának, 
szerző és napóleoni ha 
beleszámítva két évszál 
dott fel.

Az amerikai bankrej 
gyöngéje az. hogy a ml 
ken nagyon elszaporodl 
Az 1921 és 1938 közt el 
onáRó bank 85 százai« 
aluli városban székelt! 
közül körülbelül 22 ezel 
keresztelt falusi záhighj 
a mezőgazdaság; árak- 
rántott.

A bankcsőd egyébkéj 
kai hagyomány. 1904-íőJ 
bukott meg, tehát ével 
tönként legalább is egy]

A Uahtdlác kíz&t

...

A párizsi Oeuvre írj 
„Mit fog Németorszd 

uj játszmát készít ejő? [ 
jelentés szerint a kai 
nyugalmából és haragéi 
a franciák nem hajlaJ 
menyek felett vitatkozik 
is rendkívülieknek Ítélj 

Hiv*La£osan tudornál 
képviseleti hivatalok* 
ország abhtin az eseti 
rendszabályain, még | 
nem is jön létre.

Kijelentig hogy Nemes 
és jó lelki Ismerettel fel 
és ilyenformán az 191 
alapján áll, amely Néni 
az egyenjogúságot bizti 

De Hitler mégis fél aj 
üléstől, amelyen Franci 
tesz Németország távi 
bélyegezni és Oroszorsa
sojnL

Hitler titkos kiváltsál 
szerelési kérdést, amely] 
hoz juío.t el, szeptembe] 
.iák tienfben.

Azt hiszi, hogy adtííl 
Szerelési terv egy rés» 
'égre iesz hajtva s akkl 
majd a valóban egyen í 
és a nagyhatalmak ml 
iában.

S akkor feléledne Pa] 
francia és német v<
zése.

_ Úgy Iá iszik, hogy a K£ 
msok során hajlandó 
frars cia katonai fölényt 
or^;ág felett.. .

De Németország főgol 
léi©!em marud, hocy Ol 
helyet fog elfoglalni G] 
Harmadik B iroda-om 
682 képes betölteni“. ,

. A jelek szerint ez a| 
4°gosult.

Oroszország belépése


